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ВВЕДЕНИЕ
Анализ причин пожаров показывает, что 20..25 % пожаров происходит по причинам, связанным с эксплуатацией электроприборов. Это обусловлено с тем, что электрооборудование, как правило, представляет реальную пожарную опасность, а количество используемого электрооборудования с каждым годом увеличивается, как на производстве, так и в быту. По статистическим данным, около 68,8 % пожаров, вызванных аварийными режимами работы в электроустановках, возникает из-за коротких замыканий. Но достаточно много пожаров, происходящих по вине электрокаминов, телевизоров, холодильников, плиток, светильников и даже звонков. Конечно, не стоит забывать, что любая такого рода статистика достоверна настолько, насколько правильно установлены причины пожаров. Правильное определение аварийного режима, послужившего источником зажигания, и установление электротехнического изделия, причастного к возникновению пожара, очень важно для профилактики пожаров, а также для установления лица, виновного в возникновении пожара, так как на одном объекте монтаж и эксплуатацию различного электрооборудования могут осуществлять разные лица и организации.
1. ПОЖАРНАЯ ОПАСНОСТЬ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ (ВИДЫ АВАРИЙНЫХ РЕЖИМОВ И ИСТОЧНИКИ ЗАЖИГАНИЯ)
Источники зажигания от теплового проявления электрической энергии возникают при несоответствии электрооборудования характеру среды; в случае несоблюдения правил устройства и эксплуатации электрооборудования; при неисправностях и повреждениях, вызываемых механическими причинами, а также действием химически активных веществ, влаги. Тепловое действие электрического тока является в виде электрических искр и дуг (при коротких замыканиях, пробоях изоляции т.п.), чрезмерного перегрева двигателей машин, контактов, участков электрических сетей и электорооборудования, а также аппаратов при перегрузках и больших переходных сопротивлениях, неправильной эксплуатации электронагревательных приборов, устройств и др.

Основными  аварийными  режимами  в  электросетях,  приводящими  к пожару являются:

1) короткое замыкание;

2) перегрузка;

3) большое переходное сопротивление (БПС);

4) перенапряжение;
5) работа электрооборудования в непредусмотренных конструкцией условиях (например, работа электрокипятильника или электрочайника после выкипания воды; работа нагревательного элемента тепловентилятора после остановки вентилятора).
1.1. Короткое замыкание
Коротким замыканием К.З. - называется всякое, не предусмотренное нормальными условиями работы замыкание между фазами, а в системах с заземлённой нейтралью (или четырёхпроводных) - также замыкание одной или нескольких фаз на землю (или нулевой провод).

Короткие замыкания могут возникнуть в случае нарушения изоляции электропроводов (токоведущих элементов) в результате механического, химического, теплового воздействия, в результате длительной, а также неправильной эксплуатации электрооборудования, при перегрузках в электросетях. Короткие замыкания, как правило, сопровождаются образованием дуг, вызывающих расплавление и разбрызгивание металла.

Определённую пожарную опасность представляет собой тепловое воздействие непосредственно электродугового разряда и разбрызгиваемые при этом расплавленные частицы металла. К.З. вызывает также быстрый и интенсивный нагрев токоведущих жил, что также может привести к пожару.

1.2. Перегрузка

Перегрузкой называется такое явление, при котором в электрической сети, обмотках электрических машин, приборах и аппаратах возникают токовые нагрузки, превышающие длительно допустимые. При превышении длительно допустимых токовых нагрузок происходит нагрев проводов. Перегрузка оказывает наибольшее влияние на контакты и места соединения проводов. Поведение контактов при повышенном нагреве определяется их конструктивными особенностями. Вследствие разных коэффициентов линейного расширения болтов и шин и неодинакового их нагрева могут появляться значительные механические напряжения, что приводит к ослаблению контактов и увеличению переходных сопротивлений, которые приводят к дальнейшему повышению температуры. В этих местах происходит воспламенение бумажной и резиновой изоляции кабелей и проводов.

Не всегда перегрузка бывает настолько большой, что может вызывать воспламенение изоляции. Процесс разрушения изоляции при незначительных перегрузках происходит постепенно. Сопротивление изоляции снижается и возникает опасность короткого замыкания.

Перегрузка электродвигателей возникает при ненормальном режиме работы механизма, приводимого в движение, или неправильном выборе двигателя. Токовая перегрузка обмоток трёхфазных двигателей возникает при работе их на двух фазах (обрыв одной фазы при работе). В случае питания трёхфазного двигателя от двух фаз скорость вращения понижается, а величина тока увеличивается настолько, что может воспламениться изоляция обмоток статора или ротора. Работа двигателей на двух фазах может быть вызвана перегоранием одного из предохранителей в цепи питания двигателя, нарушением контакта одной из фаз в пусковом аппарате или обрывом в цепи питания двигателя. Причиной перегрузки электродвигателей может быть заедание вала двигателя вследствие недостаточного количества смазки или при её отсутствии. При этом подшипники разогреваются и расширяются, а ротор от возникших сил трения может остановиться. В этом случае произойдет воспламенение изоляции обмоток. Наиболее характерным признаком перегрузки электроустановок является их повышенный нагрев. При значительных перегрузках происходит резкое снижение напряжения на перегруженных участках электросети, что влияет на работу других электропотребителей (снижение накала электроламп, скорости вращения электродвигателей и др.).

1.3. Большое переходное сопротивление
При любом способе соединения проводников (кабелей) друг с другом, а также с контактными зажимами щитов, машин, приборов и аппаратов в месте контакта образуются переходные сопротивления. При хорошем контакте и правильном соединении переходные сопротивления малы и практически не отличаются от сопротивлений других участков электрической цепи. В случае нарушения контакта в местах соединения переходные сопротивления резко возрастают. С течением времени переходное сопротивление контактов, как правило, увеличивается.

Увеличение переходного сопротивления в подвижных контактах может происходить за счёт ослабления давления, образования твёрдых оксидных плёнок, являвшихся плохими проводниками электричества, подгорания контактных поверхностей и др. Для болтовых контактов возрастание переходного сопротивления может происходить за счёт ослабления, расшатывания и нарушения плотности контакта вследствие вибрации или разности коэффициентов температурного расширения материала болтов и соединяемых ими проводников. При охлаждении болтовых соединение могут образовываться повышенные напряжения в материале контактов, вызывающие их пластическую деформацию.

Наибольшую опасность представляет болтовое соединение алюминиевых проводов и кабелей, т.к. алюминий обладает свойством "текучести", т.е. постепенно выдавливается из-под сжимающих поверхностей без теплового воздействия. Большое воздействие оказывает на контактные соединения окружающая среда, в которой изменяются температура и влажность воздуха, могут находиться газы, пары с содержанием кислот и щелочей.

Участки с большим переходным сопротивлением сильно нагреваются, что приводит к воспламенению изоляции, искрению и даже образованию электрической дуги.

При исследовании версии возникновения пожара из-за больших переходных сопротивлений всегда следует иметь в виду, что предохранители, даже правильно выбранные, не могут предупредить пожар, так как ток в сети не отличается от нормальной величины и выделение большого количества тепла обуславливается лишь большим переходным сопротивлением. Кроме того, во многих случаях высокие переходные сопротивления не оказывают влияния на работу токоприёмников, не фиксируются измерительными приборами и поэтому могут оставаться незамеченными. Наиболее характерный признаком образования больших переходных сопротивлений является повышенный нагрев мест соединения проводов (кабелей или контактов).

1.4. Перенапряжение
Еще одним пожароопасным аварийным режимом работы электрооборудования является повышенное в сравнении с номинальным напряжение сети питания (перенапряжение). Перенапряжение может возникать в результате аварийных режимов в питающей низковольтной электросети или соответствующей высоковольтной; при ремонтных работах за счет неправильного подсоединения, перемены нуля и фазы в электрощите  или отсоединения нуля и возникающего «перекоса фаз». Перенапряжение может возникнуть и в ходе пожара за счет теплового воздействия на элементы электросети, если  электросеть своевременно не будет обесточена. 
Перенапряжение может быть и кратковременным (тогда его называют скачком напряжения), но столь значительным по величине, что приведет к пожару.

Пожарная опасность перенапряжения в зависимости от конкретных условий может проявляться в следующем:

· повышается вероятность возникновения короткого замыкания в электропроводках с нарушенной или пришедшей в негодность изоляцией и в других местах электроустановок, потенциально подготовленных к возникновению короткого замыкания;

· увеличивается токовая нагрузка на отдельных участках электрических цепей, т.е. образуется перегрузка электрических сетей;

· повышается тепловыделение электронагревательных приборов и устройств;

· повышается вероятность выхода из строя отдельных элементов электропотребителей, имеющих в своей конструкции электрические обмотки, электронные компоненты (телевизоры, радиоприемники, магнитофоны, холодильники и т. д.).

Признаками перенапряжения могут служить пробой изоляции в наиболее «слабом» месте – например, лаковой изоляции обмоток трансформаторов, дросселей, электродвигателей, катушек напряжения в электросчетчиках и т.д. (при этом возникают межвитковые дуговые оплавления, увеличение тока через катушку, недопустимый нагрев), а также выход их строя деталей электронных схем.

Характерным признаком причастности перенапряжения к возникновению пожара является не единичный, а массовый выход из строя электроприборов, включенных в сеть, в которой имел место этот режим, яркие вспышки и перегорание лампочек, сбои в работе компьютеров и т.д. При подозрении, что именно перенапряжение стало причиной пожара, целесообразно опросить жильцов соседних квартир, подъезда, домов в сельской местности и выяснить, не отмечались ли подобные явления.

1.5. Работа электрооборудования в непредусмотренных конструкцией условиях
Анализ статистических данных свидетельствует о том, что число пожаров от бытовых электронагревательных приборов составляет 21,1% общего числа пожаров от электроустановок.

Основными причинами возникновения пожаров от электронагревательных приборов являются:

· загорание материалов и конструкций от теплового воздействия нагревательных элементов в условиях ограниченного теплоотвода вследствие установки прибора в непосредственной близости к сгораемым материалам и конструкциям, закрывания нагревательных приборов сгораемыми материалами;

· перегрев приборов из-за их конструктивных недостатков или оставление их в рабочем положении, но без съёма тепла, предусмотренного условиями эксплуатации;

· загорание изоляции соединительных шнуров вследствие износа токопроводящих жил и старения изоляции.

По своему назначению бытовые нагревательные приборы подразделяют на электроприборы для отопления, нагрева воды, приготовления пищи, глажения, электропаяльники и электроприборы для прочих целей.

Электронагревательные приборы, предназначенные для обогрева помещения, по способу отдачи тепла подразделяются на излучающие и конвекционные.

К излучающим приборам относятся электрокамины. Корпус прибора, как правило, изготавливают из металла; часть корпуса, отражающая тепло, полирована или хромирована. Нагревательные элементы могут быть открытыми, в виде спирали, и закрытыми - ТЭНы. Рабочая температура нагревательных элементов составляет 600-900 °С.

К конвекционным приборам относятся конвекторы и электрорадиаторы. Конвекторы имеют открытый нагревательный элемент или ТЭН, который встраивают в перфорированный корпус. Передача тепла в основном осуществляется конвекцией воздуха, поступающего в нижнюю часть корпуса.

Общим недостатком этих приборов является отсутствие терморегуляторов и термоограничителей (за исключением масляного радиатора). С учётом высокой температуры нагрева элементов, возгорание горючих материалов возможно при непосредственном соприкосновении их с нагревательным элементом или при установке электронагревательного прибора в непосредственной близости от горючих материалов (менее 0,5 м).

Наиболее опасные в пожарном отношении электрокипятильники, не имеющие термовыключателей. Аварийный режим работы погружных электрокипятильников наступает при выкипании воды до уровня, когда нижняя часть нагревателя перестаёт соприкасаться с водой. При этом температура на поверхности ТЭНа резко возрастает и достигает величин порядка 720 - 750°С. Поведение электрокипятильника при дальнейшей работе в аварийном режиме зависит от материала трубки корпуса нагревателя.

2. ОСМОТР ЭЛЕКТРОСЕТИ НА МЕСТЕ ПОЖАРА, ФИКСАЦИЯ ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ И ИЗЪЯТИЕ ОБЪЕКТОВ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИССЛЕДОВАНИЯ
В обобщенное понятие электросеть входят все электропровода и кабели, всевозможные  коммутационные  устройства (розетки,  выключатели,  патроны электролампочек и т.д.), электропотребители (осветительные и нагревательные приборы, электронные приборы, бытовые и промышленные электрические машины и т.д.), аппараты защиты.

Отработка  электротехнических  версий  предусматривает,  тщательное исследование всех участков электросети от силового трансформатора до конечного потребителя, независимо от размеров зоны горения. Исследование электросетей должно выполняться при осмотре места пожара в любом случае, если электросеть присутствует в зоне горения. При этом устанавливаются  данные  о  состоянии,  особенностях  устройства  электросети  и  ее эксплуатации в период, предшествующий пожару.

2.1. Электрощиты

Для вводной части электрощитов основными элементами являются рубильник или переключатель с предохранителями, автоматический выключатель, приборы измерения и учета. Основными элементами распределительной части являются автоматы или предохранители, собранные в группы. Осмотр электрощитов следует начинать от ближайшего к месту пожара и заканчивать главным электрощитом или подстанцией.

При осмотре на месте пожара электрощитов и, расположенных внутри них электротехнических устройств, в протоколе отмечается:

· тип и назначение электрощита;

· перечень входящих в его состав коммутационных устройств и других элементов;

· схема щита и перечень потребителей электроэнергии от данного щита;

· состояние корпуса щита (наличие следов термического воздействия на лакокрасочное покрытие корпуса);

· наличие на корпусе следов оплавлений и прожога металла, а также капель и брызг металла шинопроводов, проводников подходящих и отходящих кабелей и других признаков дугового процесса;

· наличие следов локального термического нагрева в местах подключения проводников подходящих и отходящих кабелей к шинопроводам;

· наличие оплавлений проводников подходящих и отходящих кабелей;

· состояние контактных элементов (надежность контакта) подключения нулевого провода;

· состояние изоляции нулевого провода и металла его проводника.

· положение рукояток рубильников и автоматических выключателей (включено, выключено, промежуточное состояние);

· состояние контактных поверхностей ножей и контактных губок, наличие на них копоти и частиц оплавленного металла и других признаков дугового процесса;

· изменение сечения контактных частей ножей и губок вследствие оплавления металла;

· состояние пружинящих скоб контактных губок (недостаточное нажатие может быть причиной повышенного нагрева в контакте);

· наличие сквозных прогаров корпусов электротехнических устройств, находящихся в электрощите;

· тип или марка и ток плавкой вставки (по маркировке на корпусе предохранителя  и на плавкой вставке);

· какую электрическую сеть (потребителя электроэнергии) защищал тот или иной предохранитель или автоматический выключатель;

· цела или разрушена плавкая вставка (определяется путем измерения ее электросопротивления).

2.2. Электропроводка
Электропроводкой называется совокупность проводов и кабелей с относящимися к ним креплениями, поддерживающими защитными конструкциями и деталями, установленные в соответствии с ПУЭ. Электропроводки, которые являются звеньями электрических сетей, представляют наибольшую опасность в пожарном отношении. Пожары, в основном, происходят вследствие неправильного их проектирования, монтажа и эксплуатации. 

Описание состояния проводов и кабелей может быть частью общего описания термических поражений на месте пожара. В этом случае описывается:

· сохранность изоляции, оплетки, оболочек проводов и кабелей в тех или иных зонах, их потемнение, расплавление, поверхностное обугливание, полное выгорание;

· наличие проплавлений в броне кабеля;

· состояние жил – изменение цвета, хрупкость металла, изменение сечения жил, мелкие подплавления  и слипание (сплавление) отдельных проволок в жиле, оплавления (указать материал жилы – медь или алюминий).

В случае, если важны термические поражения не вообще объектов в той или иной зоне пожара, а конкретного провода или кабеля, в описании, кроме отмеченного выше, должны присутствовать его идентификационные признаки:

· марка провода, кабеля (если она известна);

· количество жил;

· материал жил;

· сечение (или диаметр) жил;

· если жилы многопроволочные, то количество проволок в жиле и их сечение (диаметр);

· наличие и материал оплетки, брони;

· материал первого слоя изоляции и ее цвет;

· материал второго слоя изоляции и ее цвет у разных жил и т.д.

2.3. Электроустановочные устройства
При осмотре на месте пожара электроустановочных устройств (выключателей и переключателей, штепсельных розеток и вилок, патронов к лампам накаливания, люминесцентным лампам, газоразрядным лампам высокого давления и стартерам, предохранителей плавких и автоматических) описываются:

· тип, марка, рабочие характеристики электроустановочного изделия (по маркировочным данным или, при отсутствии таковых,  предположительные данные, что также отмечается в протоколе осмотра);

· к какому участку цепи они относятся;

· в каком положении находятся выключатели, переключатели и автоматические выключатели на момент осмотра (включено, выключено, промежуточное положение);

· в каком состоянии находится плавкая вставка предохранителя (не разрушена, перегорела, разрушена внешним термическим воздействием);  

· наличие признаков локального нагрева, аварийных процессов:

1)   оплавления на деталях контактных узлов;

2)   сплавления контактов (например, в автоматических выключателях);

3)   оплавления на крепежных деталях;

4)   проплавления на корпусах;

5)   разрушение изоляции и оплавление подводящих проводов вблизи крепления к электроустановочному аппарату;

6)   локальные закопчения внутренней поверхности корпуса;

7) локальные закопчения внутренней поверхности контактных узлов

8)   локальные закопчения наружной поверхности корпусов штепсельных розеток;
9)   цвета побежалости на стальных деталях и явно выраженные зоны поверхностного окисления проводов и деталей;

10)   наличие на поверхности проводов и отдельных деталей каверн и других следов микродуговых процессов, а также локального нагрева.

2.4. Электроосветительные приборы
При осмотре приборов освещении, осматривается и описывается в протоколе собственно сам светильник. При этом отмечается:

· тип, марка светильника, по возможности мощность лампы (ламп), установленной в нем;

· наличие защитного колпака или защитного стекла светильника (не было, целый или  разрушен);

· наличие локальных оплавлений, прожогов, закопчений и других признаков дуговых процессов на металлических элементах осветительной арматуры. 

· наличие патрона в осветительной арматуре. Если остался патрон, то отражается его состояние – нет ли прожогов, локальных разрушений деталей и корпуса патрона;

· состояние контактной группы, расположенной на керамическом вкладыше внутри патрона – нет ли оплавлений, локального закопчения, других признаков дуговых процессов;

· наличие лампочки в патроне (цела или разрушена).

· исследуются, подходящие к светильнику на предмет обнаружения дуговых оплавлений. Оплавления с фрагментами проводников изымаются для установления природы их образования (первичности или вторичности КЗ);

· состояние понижающих трансформаторов, дросселей, других элементов ПРА, на предмет наличия следов локального термического нагрева обмоток, оплавлений и других следов дугового процесса.
Полезно сравнить состояние светильников в очаге и вне очаговой зоны. Аварийным светильникам свойственны наиболее сильные термические поражения. Важно оценить и изменение термических поражений по длине одного светильника; если он имеет парные элементы (два дросселя, два конденсатора, два стартера и т.д.), то деформация корпуса, обгорание его лакокрасочного покрытия обычно более сильно выражены в зоне, где возник аварийный процесс.

При описании внешних термических поражений светильников, найденных в пожарном мусоре, следует отражать состояние корпуса, наличие и состояние пускорегулирующих аппаратов (конденсаторов, дросселей, стартеров), подходящих проводов и монтажа внутри светильника. Особое внимание следует уделить установлению наличия или отсутствия заливочной массы или компаунда в дросселе, а также наличия в обмотке дросселя короткозамкнутых витков. Разбирать светильник или отдельные его детали не следует ни в коем случае. Описание проводится только по внешним признакам, если таковые имеются.

2.5. Электронагревательные приборы
Наличие на месте пожара любых электронагревательных приборов должно быть зафиксировано в протоколе осмотра, а сам прибор или его обгоревшие остатки (фрагменты, детали) изъят для дальнейших исследований. 

Требуется точная фиксация места обнаружения прибора или его остатков (словесно, в протоколе осмотра, фото, видеосъемка). С максимально возможной точностью должно быть измерено и зафиксировано в протоколе расстояние от обнаруженного объекта до стен помещения, ближайших конструкций и предметов. Необходимо указать, где обнаружен объект – в слое пожарного мусора (на какой глубине), на поверхности, в других помещениях или вне здания.

Соединительные шнуры для подключения электронагревательных приборов к сети  являются важным вещественным доказательством. Если такой прибор, оставленный включенным в сеть, послужил причиной пожара, то, как правило, в первую очередь, происходит разрушение огнем  изоляции соединительного шнура. В любом случае, осмотр электрошнура и обнаружение дуговых оплавлений свидетельствует о том, что электроприбор на момент пожара был включен в сеть (находился под напряжением), а это очень важно. В протоколе должно быть указано место нахождения шнура или его остатков, а также идентификационные признаки – примерная длина, сечение, количество жил и проволок в жиле, наличие участков с сохранившейся или карбонизованной изоляцией и др. При обнаружении шнура питания с сохранившейся вилкой должно быть описано состояние вилки и, в частности, закопчены или нет контактные штыри. Аналогичным образом выявляются, описываются и изымаются остатки всевозможных удлинителей, разветвителей и т.д.

Если шнур не обнаружен, это также указывается в протоколе. Данное обстоятельство, никоим образом не свидетельствует, что шнура не было вообще, и прибор не был включен в сеть. 
Обязательно следует измерить расстояние от места обнаружения электронагревательного прибора до ближайших электророзеток (или мест, где они находились до пожара) и зафиксировать результаты измерения в протоколе. Эти данные понадобятся в дальнейшем для анализа возможности включения электроприбора в сеть исходя из длины шнура питания. Ближайшие к месту расположения электроприбора электрические розетки должны быть обязательно осмотрены, описано их состояние. Такую розетку необходимо зафотографировать вместе со штырьками и в таком же виде изымать в качестве вещественного доказательства.

Возможно изъятие с места пожара электронагревательных приборов, обнаруженных только в пределах очаговой зоны. Если точное место расположения очага пожара на момент пожара не установлено, то целесообразно изымать все электронагревательные приборы или их остатки, находящиеся или находившиеся в пределах зоны горения. Перед изъятием необходимо зафиксировать в протоколе идентификационные признаки прибора или его деталей (габаритные размеры, признаки аварийных режимов (дуговые оплавления, проплавления в ТЭНах), локальные разрушения корпуса и т.п.), а также другие характерные признаки объекта.

2.6. Холодильники
Наиболее пожароопасен аварийный режим в моторном отсеке холодильника. При осмотре холодильника на месте пожара, как при осмотре и других электроприборов, необходимо осмотреть шнур (наличие дуговых оплавлений), описать состояние вилки и розетки. Кроме того, необходимо обращать внимание на следующие особенности  термических поражений самого холодильника с фиксацией в протоколе осмотра, фото- и видеосъемкой. 

Состояние корпуса

Визуально исследуется состояние боковых стенок холодильника, дверцы (дверец), верхней крышки. Следует обращать внимание и фиксировать форму и локализацию зон обугливания и выгорания слоя эмали (краски), закопчения и выгорания копоти. При загорании в моторном отсеке на боковых стенках часто бывает хорошо виден очаговый конус, имеющий расширение в зоне, примыкающей к моторному отсеку.

Описываются (фотографируются) термические поражения верхней крышки. Если она имеет алюминиевую окантовку или другие легкоплавкие детали, необходимо обращать внимание на их оплавления.

Фиксируется состояние задней стенки - расплавления, выгорания ее материалов, форма выгоревшей зоны, глубина выгорания.

В отдельных моделях холодильников, имеющих металлическую заднюю стенку, описываются обугливание и выгорание эмали на ее поверхности. Особо обращается внимание на сравнительное состояние поверхностей задней стенки над нишами, расположенными справа и слева от мотора-компрессора (если таковые имеются).

Термические поражения в моторном отсеке

Описываются термические поражения ниши моторного отсека (обугливание и выгорание краски, побеление и деформации металла). Описание должно быть сравнительным – двух участков ниши справа и слева от мотор-компрессора.

Описывается состояние корпуса мотор-компрессора, его вводных контактов,  реле, коммутационной коробки, соединительных проводов и других деталей электрической схемы, а также газовых трубок. 

Провода и электродетали с признаками электрических аварийных режимов, свойственных КЗ и БПС (дуговые оплавления, электрическая эрозия и т.д.) изымаются для лабораторных исследований.

Часто, однако, бывает, что тонкие провода и мелкие детали электрооборудования, моторного отсека разрушаются в ходе пожара, и сохраняется, по сути, один мотор- компрессор. Если имеет место подобная ситуация, это обстоятельство также должно быть отмечено в протоколе осмотра и зафиксировано фотосъемкой.

При наличии в холодильнике двух компрессоров и дополнительного оборудования необходимо сравнить и описать в протоколе термические поражения их обоих.

Термические поражения внутри холодильника

Осмотру подлежат все камеры (отделения) холодильника. Описываются термические поражения находящихся там продуктов (если таковые сохранились), внутренних стенок, утеплителя, уплотнителей дверец, деформации (разрушения) полок.

Если внутри холодильного отделения находится терморегулятор и другое электрооборудование, оно осматривается на предмет выявления дуговых оплавлений. При наличии таковых провод с оплавлением (или устройство в целом) изымаются для лабораторных исследований.
Примыкающие конструкции и предметы

Необходимо осмотреть пол под холодильником и зафиксировать его состояние (термические поражения). При наличии сгораемого пола на его поверхности под моторным отсеком может быть локальная зона выгорания вплоть до сквозного прогара. Описывается состояние стены и предметов в зоне, прилегающей к моторному отсеку и выше, а также (для сравнения) справа и слева от холодильника; состояние плинтуса.
2.6. Электродвигатели
Внешний осмотр электродвигателя обычно производится в несколько этапов:

1. Производится внешний осмотр корпуса электродвигателя, кожуха вентилятора  и питающей двигатель электропроводки вплоть до ввода в контактную коробку (коробку выводов);

2. Изучение состояния электропроводки, проходящей внутри коробки  выводов, клеммной колодки, контактных колец и лопастей вентилятора;

3. Визуальное исследование ротора, статора, их обмоток;

4. Осмотр подшипников электродвигателя.

При осмотре электродвигателя – статическом и динамическом – должны быть подробно описаны его термические поражения – деформации корпуса и отдельных деталей, выгорание краски, закопчения и выгорание копоти, наличие цветов побежалости, проворачиваемость (или непроворачиваемость) подвижных деталей, следы дуговой эрозии и оплавления проводов и корпусных деталей и т.д.

Особое внимание нужно обращать внимание на узлы и детали, где чаще всего возникают пожароопасные аварийные режимы. В двигателях с короткозамкнутым ротором к таковым относятся статор, два подшипника, коробка выводов и вентилятор. В двигателях с фазным ротором, кроме указанных, ротор и узел контактных колец.

При наличии следов оплавлений проводки электроснабжения двигателя, обмотки статора и ротора, а также прожогов и оплавлений стальных деталей двигателя, необходима фиксация этого факта в протоколе осмотра, фото-, видеосъемка (ориентирующий и детальный снимки) и изъятие объекта на исследование. Участок оплавления на внешней электропроводке изымается; при наличии оплавлений в самом электродвигателе предпочтительнее изъятие электродвигателя целиком.

Существенным является место расположения оплавлений. Наличие локальных оплавлений в статорной и роторной обмотках обычно является следствием аварийного режима, произошедшего до пожара. При нагреве двигателя теплом пожара извне, в первую очередь замыкаются провода питающей электропроводки. Поэтому при осмотре важно зафиксировать наличие (и отсутствие) как тех, так и других.  

При осмотре подшипников проводят сравнение их друг с другом - при внешнем тепловом воздействии их состояние должно быть примерно одинаково, а при возникновении аварийного режима в одном из них – явно различным. Обращают внимание на наличие (или отсутствие) свободного вращения, а также признаки трения и локального нагрева – выработку, полировку металла, цвета побежалости и др.

Необходим осмотр вентиляционного узла на предмет выявления следов биения, целостности лопастей вентилятора, проверки его свободного вращения.

Следует не забывать, кроме осмотра самого двигателя и подходящих к нему проводов, изучить и зафиксировать состояние автоматов защиты или плавких предохранителей, защищающих данный двигатель.

2.7. Рекомендации по изъятию объектов для исследования
С объекта пожара могут изыматься любые электротехнические приборы и устройства, а также их остатки, с целью обнаружения признаков аварийных режимов работы электрооборудования. Наиболее часто изымаются фрагменты проводов с оплавлениями. Если проводов с оплавлениями немного, то все они могут быть изъяты для лабораторных исследований с целью установления природы оплавления и характера возможного дугового процесса (так называемые «первичное», «вторичное» КЗ). На крупном пожаре, на энергонасыщенном объекте, проводов с оплавлениями может оказаться сотни и всех их изымать на исследование нецелесообразно. В этом случае необходима предварительная дифференциация дуговых оплавлений и оплавлений теплом пожара путем визуального осмотра проводов.

В общем случае изъятию подлежат участки проводов и кабелей:

а) имеющие оплавления (дуговые или сомнительной природы);

б) участки проводов с зонами потенциально плохих контактов (скрутки, изломы, винтовые контакты и т.д.);

в) кабели с локальными проплавлениями стальной брони.

Указанные провода изымаются в потенциальной очаговой зоне (зонах), а также на участке электросети, наиболее удаленном по цепи от источника питания. Изъятие проводят с учетом следующих рекомендаций:

1) Участки медных и алюминиевых проводов длиной не менее 30-35 мм. Максимальная длина не должна превышать, как правило, 30-50 см, т.к. иначе объект трудно упаковать, не повредив его самую ценную часть – зону оплавления или плохого контакта.

2) При изъятии и упаковке надо избегать механических воздействий на участки, подлежащие исследованию, поэтому провода не надо скручивать и ломать.

3) Провода, имеющие признаки высокотемпературного нагрева, близкого к температуре плавления (ломкость, изменение сечения по длине проводника, отдельные подплавления) для инструментальных исследований непригодны, установить по ним первичность (вторичность КЗ) невозможно. Это обстоятельство надо учитывать при решении вопроса, изымать их с места пожара или нет. 

4) При подозрении на возникновение пожара в результате перегрузки провода, изымается весь провод в пределах очаговой зоны плюс участок его вне этой зоны с сохранившейся изоляцией (если таковой имеется). Если есть такая возможность, полезно изъять весь провод, включая клемму, которой он подсоединяется к электрощиту.

5) Участки электропроводки, где подозревается наличие БПС, изымаются целиком, ни в коем случае не разбираются и не развинчиваются.

6) По возможности необходимо установить принадлежность каждого изымаемого провода к определенному участку электрической цепи и отметить это в протоколе осмотра, а также на этикетке, прилагаемой к изымаемому объекту.  

7) Перед изъятием объекты фотографируются (ориентирующий и детальный снимки).

Объекты, изъятые в ходе осмотра места пожара, упаковывают таким образом, чтобы исключить их утерю, разрушение, доступ посторонних лиц, и направляют для дальнейшего лабораторного исследования на наличие признаков аварийных режимов работы электрооборудования. Вместе с объектами, изъятыми с места пожара, могут направляться аналогичные электроприборы или электротехнические устройства (образцы сравнения), которые входе исследования используются для определения конструктивных особенностей поврежденного прибора (устройства), его технических параметров (номинальной мощности, температуры нагрева, работоспособности предохранительных устройств), а также для проведения необходимых экспериментов. 

3. ИНФОРМАЦИЯ, НЕОБХОДИМАЯ ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ ПРИЧАСТНОСТИ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ К ВОЗНИКНОВЕНИЮ ПОЖАРА
Версии о возникновении пожара по причине нерегламентированной работы или аварийных режимов электросетей, так называемые, «электротехнические версии» необходимо рассматривать во всех случаях, когда в очаговой зоне имелось электрооборудование, а электросеть была под напряжением. Обнаружение в пределах очаговой зоны остатков какого-либо электроприбора обязательно требует анализа версии о его причастности к возникновению пожара. Такой анализ приходится делать даже в ситуациях, когда сам прибор или его детали после пожара не обнаружены, но имеются сведения о его возможном присутствии во время пожара.

Вопросы для проверки версий о причине пожара, связанных с устройством и эксплуатацией электрооборудования:
1) Были ли перед пожаром электросеть, установка, прибор и т.п. под напряжением? Если нет, то кем, когда и каким образом они были отключены? Чем это может быть подтверждено?
2) Наблюдались ли незадолго до пожара перебои электроснабжения (мигание ламп, снижение скорости вращения электродвигателей и т.п.)

3) Замечал ли кто перед пожаром специфический запах, характерный для горения изоляции, резины, лака и т.п.?
4) Какими устройствами (предохранителями, автоматическими выключателями) была защищена электросеть, какова их марка, технические параметры, где располагались?

5) Сколько потребителей электроэнергии имелось на объекте, каковы их типы, марки, номинальная мощность, режим эксплуатации?
6) Какими проводами (кабелями) была выполнена электросеть (сечение жил, материал жил, изоляции)?
7) Имелось ли заземление? Было ли оно исправно? Когда и кем проводилась проверка?

8) Когда и кем проводились замеры сопротивления изоляции, где находятся соответствующие акты?

9) Могла ли изоляция повредиться в результате воздействия высоких температур, влаги, паров кислот, щелочей и т.п.?

10) Как были размещены лампы накаливания относительно горючих материалов, имелись ли на них стеклянные колпаки?

11) Не было ли раньше случаев аварийных режимов работы или их признаков (искрения, перегорания предохранителей, отключение автоматических выключателей, магнитных пускателей и т.п.)?

12) Когда и кем производились монтаж, ремонт, замена электрооборудования, какого именно, в каком месте?
Кроме перечисленных вопросов, учитывающих особенности электроустановок, необходимо запросить у собственника объекта схему электросети или составить ее на основе информации, полученной в ходе осмотра места происшествия, опроса собственника объекта, работников организации или других очевидцев происшествия.
Основные признаки и особенности проверки версий о возникновении пожаров от бытовых нагревательных электроприборов:
1) очаг пожара характеризуется сосредоточенным выгоранием предметов (мебели) и даже конструкций зданий в месте, где был оставлен прибор; дым, выделяющийся в начальной стадии пожара, заполняет помещение и препятствует активному развитию огня; в очаге происходит интенсивное тление. Перекрытие может прогореть насквозь, тогда прибор проваливается в нижерасположенный этаж или застревает в конструкциях;

2) в очаге пожара (или ниже этажом) необходимо найти прибор, вызвавший пожар; прибор должен иметь признаки воздействия высокой температуры (цвета побежалости, деформации). На участке очага нужно проверить наличие штепсельной розетки или иного устройства для подключения прибора;

3) необходимо найти и проверить шнур; если прибор был оставлен под напряжением, на шнуре неизбежно образование короткого замыкания; надо обнаружить его признаки;

4) проверить, находилась ли электрическая сеть перед пожаром под напряжением (в том числе была ли выключена и включена вновь);

5) проверить состояние электрической защиты, а также установить, сработала она или нет, так как исправная защита при коротком замыкании в шнуре должна сработать. Выяснить, не наблюдалось ли перед обнаружением пожара мигания света. Это возможно при неисправной защите;

6) время возникновения пожара от водоналивных приборов (чайники, кофейники, кастрюли, стерилизаторы и т. п.) зависит от количества жидкости в приборе, а также от наличия и особенностей подставки и горючих материалов под прибором. Не всякая подставка избавляет от загорания. Проверка этих данных, а также температуры под прибором возможна путем эксперимента;

7) установить, на какой подставке (изоляции) находился прибор обычно и перед возникновением пожара. Подставка (изоляция) или остатки ее должны быть найдены, осмотрены для выявления признаков пребывания в аварийных условиях. Подставка, сохранившаяся неповрежденной, далее может быть подвергнута испытаниям на сопротивление теплопередаче при работе с изъятым или точно таким же прибором;

8) тщательно проверить обстановку, предшествующую пожару, с целью выяснения причин и обстоятельств оставления прибора включенным. Проверить вероятность умышленного оставления прибора.

После сбора всей необходимой информации (осмотра места происшествия, результатов исследования изъятых объектов, технической документации объекта, опроса очевидцев и т.п.) проводят тщательный ее анализ. Сопоставляют место расположения очага пожара с местами расположения электроприборов и электрооборудования. С учетом типа электрооборудования и наличия или отсутствия на них признаков аварийных режимов работы определяют возможные источники зажигания, затем, сравнивают их температуру с показателями показатели пожарной опасности материалов, находившихся в зоне очага пожара. Только после этого делают окончательный вывод о причастности (или непричастности) электрооборудования к возникновению пожара.
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