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ВВЕДЕНИЕ
Поджоги и  взрывы становятся  достаточно "ординарным" средством запугивания и нанесения ущерба с целью вымогательства или нарушения нормального режима работы предприятия,  достижения мошеннических целей типа получения необоснованного страхового возмещения  и  др.,  в  то время  как  ранее  регистрировавшиеся  уголовной  статистикой в стране поджоги совершались преимущественно  на  бытовой  почве. При этом объектами поджога становятся жилые,  общественные, административные и производственные здания,  транспортные  средства.  Наблюдается  переход  от использования простейших средств поджога к более сложным техническим приспособлениям.
Как известно, успех в расследовании криминальных пожаров в значительной степени определяется полнотой и  качеством  работы членов следственно-оперативной группы на месте пожара. Упущения на этом первоначальном этапе расследования часто делают  невозможным  установление истинной причины и обстоятельств развития пожара.

Поиск информативных  следов  и других вещественных доказательств при осмотре места пожара отличается от работы  на местах происшествий , не связанных с пожарами, особенно большой трудоемкостью,  тяжелыми,  а порой  и  опасными  условиями  для участников осмотра.  Этот поиск сопряжен с разборкой и расчисткой остатков обгоревших и разрушенных строительных конструкций, оборудования и предметов вещной обстановки,  с тщательным просмотром и просеиванием так называемого пожарного мусора, с отбором  проб  веществ  и материалов для последующего лабораторного исследования.

Ситуация усугубляется нередко и тем,  что далеко не каждый участник следственно-оперативной группы имеет необходимую  специальную подготовку,  соответствующий практический опыт и навыки. В этом деле недостаточно иметь только общие представления о том,  что такое пожар,  как и от каких источников может возникнуть горение.

На начальном  этапе  расследования обычно еще неизвестно, имеет ли данный пожар криминальную природу, в частности имел ли место поджог.  Поэтому, если пожар не возник в условиях очевидности,  установление состава преступления и выявление  виновных лиц  проводятся после определения с помощью пожарно-технической экспертизы технической стороны обстоятельств возникновения  горения в очаге пожара.

Версия о возникновении пожара  в  результате  поджога,  как правило  выдвигается  на  основании вскрытых следствием обстоятельств, в числе которых: следы взлома преград, отпечатки обуви и пальцев рук, следы локального выгорания  веществ, предполагаемые остатки средств поджога или признаки  инсценировки  причины пожара под случайную.

1. Уголовно-правовая характеристика преступных нарушений, связанных с пожарами 

Квалификация совершенного преступления - необходимое условие для его успешного расследования и раскрытия. Правильная квалификация основывается на установлении признаков состава преступления. Лицо, расследующее пожар, обязано установить объект, субъект, объективную и субъективную стороны преступления. 

Решая вопрос об объекте преступления по делу о пожаре, необходимо выяснить, на что было направлено преступное посягательство, какой ущерб нанесен пожаром. 

Рассматривая объективную сторону преступления, необходимо установить время, место и способ совершения преступления, причину пожара, а также причинную связь между действием и бездействием лица и последствиями. 

Исследуя субъективную сторону преступления, необходимо установить вину лица, совершившего его, в виде умысла, неосторожности, и точно установить мотивы и цели. 

Уничтожению или повреждению имущества путем поджога могут сопутствовать и иные тяжкие последствия, например, приостановка или перерыв производства, нарушение нормальной работы связи, причинение потерпевшим различных по тяжести телесных повреждений, оставление без крова и средств к существованию и т.д. 

От уничтожения или повреждения путем поджога необходимо отличать такое сожжение имущества, которое не было сопряжено с опасностью возникновения пожара, например, уничтожение имущества путем его сожжения в печи, на костре и подобными способами, не создающими опасности распространения пожара. 

Поджог, совершенный с целью сокрытия следов другого преступления - убийства, в результате хулиганских действий и т.п., квалифицируется по совокупности преступлений. Особенная опасность поджога состоит в том, что вызвав к действию разрушительные силы огня, виновный в дальнейшем утрачивает возможность управлять ими, положить предел их стихийному развитию. 

Как правило, поджог совершается при наличии прямого умысла, однако иногда умысел может быть и косвенным. 

Особенно важен точный анализ субъективной стороны поджога, повлекшего человеческие жертвы или иные тяжкие последствия. Специфика субъективной стороны такого поджога состоит в том, что при умышленном совершении поджога с целью уничтожения имущества, по отношению к вышеуказанным последствиям, вина поджигателя может быть неосторожной. Как правило, виновный не предвидит наступление таких последствий, хотя по обстоятельствам дела и своим личным качествам должен был и мог их предвидеть. 

Например, умышленно поджигается строение, виновный может и не предвидеть, что в нем находится человек и что граждане или пожарные при ликвидации пожара могут получить сильные ожоги или травмы. Однако, вызывая к действию силы огня, виновный имеет полную возможность предвидеть последствия своих действий. 

Вина поджигателя по отношению к последствиям в виде человеческих жертв может выразиться в преступной самонадеянности: виновный, хотя и предвидит возможность таких последствий, но легкомысленно рассчитывает на их предотвращение либо собственными силами, либо в результате вмешательства третьих лиц, либо действий самого потерпевшего. В этих случаях его действия полностью охватываются признаками состава умышленного уничтожения или повреждения имущества при отягчающих обстоятельствах и не требуют дополнительной квалификации по статьям, предусматривающим преступления против личности. 

Если виновный совершает поджог с прямым или косвенным умыслом в отношении человеческих жертв, его действия должны по совокупности квалифицироваться как умышленное убийство или умышленное телесное повреждение. 

При расследовании преступлений, связанных с поджогами, следует иметь в виду, что их могут совершить лица, находящиеся в невменяемом состоянии (душевнобольные или страдающие слабоумием). Эти лица не подлежат уголовной ответственности. К ним могут быть применены принудительные меры медицинского характера. Из всего сказанного следует, что правильная квалификация совершенного преступления является необходимым условием успешного расследования и раскрытия преступления и непременным условием соблюдения законности. 

2. Мотивы и методы совершения поджогов 

Опасным преступлением является поджог. Поджоги - это особая группа причин пожаров, которым присущи специфические особенности. В литературе и следственной практике нередко встречаются термины "Умышленный поджог" и "Неумышленный поджог", которые не отражают существа, а вносят лишь неопределенность. Надо полагать, что поджог - это умышленное действие, совершенное человеком или группой лиц, которое привело к созданию (возникновению) источника зажигания и способствовало его воздействию на горючие материалы с возникновением пожара (нерегулируемое горение). 

2.1. Мотивы поджогов 

Поджоги с целью сокрытия кражи. Как правило, они совершаются в торговых и складских помещениях, иногда в квартирах и домах граждан. Для поджога обычно используют спички, горючие вещества и материалы, находящиеся в самих помещениях. Иногда для поджога используют легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Специальные технические устройства и приспособления в этом случае используются редко. 

Поджоги с целью сокрытия присвоения или растраты чужого имущества. Они совершаются в основном в торгово-складских помещениях материально ответственными лицами или по договоренности с ними. Поджоги с этой целью могут совершаться как обычным способом, так и заранее приготовленными средствами, нередко весьма изощренными и инсценирующими возникновение пожара по различным техническим причинам и по неосторожности. 

Вторичные поджоги с целью реабилитации. Чаще всего эти поджоги совершаются обычными средствами родственниками или соучастниками подозреваемого в первичном поджоге лица с целью направить следствие по ложному пути или убедить, что истинный преступник находится на свободе. Для распознания этого мотива необходимо прежде всего тщательно изучить и сопоставить способы и характер поджогов, так как лица, пытающиеся очередным поджогом снять подозрение с задержанного поджигателя, как правило, не учитывают этого. 

Поджоги с целью сокрытия убийства. Они совершаются, как правило, обычными средствами с созданием искусственных условий для быстрого развития горения, особенно в местах расположения трупов. При этом нередко используются легковоспламеняющиеся и горючие жидкости , сосредоточиваются в одном месте имеющиеся материалы, оборудование и конструкции. 

Причина возникновения пожара не вызывает сомнения, если труп полностью не уничтожен и судебно-медицинская экспертиза устанавливает признаки насильственной смерти. Если таких признаков не обнаруживается, то устанавливать причину возникновения пожара и мотивы поджога, если они имели место, значительно сложнее. 

Поджоги с целью мести и расправы. Совершаются чаще всего на почве сведения личных счетов, устранения конкурентов, экономических разборок, ссор, скандалов, ревности. Поджигают в этом случае чаще всего жилые дома, торговые объекты, офисы, надворные постройки, личные вещи, транспорт и т.д. Нередко поджигатели используют для уничтожения материальных ценностей взрывчатые устройства, другие технические приспособления и механизмы. 

Поджоги из хулиганских побуждений. Совершаются в основном лицами, находящимися в нетрезвом состоянии. Реализуются они, как правило, обычными средствами, так как мысль о совершении поджога у хулигана возникает внезапно, без какой-либо предварительной подготовки. В этих случаях он редко принимает меры к сокрытию следов преступления. Довольно часто такие поджоги совершают подростки из озорства. 

Поджоги из корыстных соображений (побуждений). Совершают владельцы имущества и строений, как правило, с целью получения страхового возмещения, новой благоустроенной квартиры или дополнительных материальных благ. В таких случаях заблаговременно уносится часть вещей, ценные предметы, мебель и т.п. При поджоге нередко используются легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Примером поджогов из корыстных побуждений могут служить пожары в ветхих жилых домах, в домах неперспективных деревень, на дачных участках. 

Поджоги, совершаемые психически больными людьми. Среди этой категории лиц существуют две группы: первая - душевнобольные, поджоги которых бесцельны. После совершения поджога они, как правило, стараются скрыться. Вторая группа - пироманы, нередко использующие довольно сложные приспособления. После поджога они чаще всего остаются на месте для наблюдения за пожаром. 

Все вышеизложенные мотивы являются наиболее распространенными и часто встречающимися. Кроме них, в следственной практике могут встречаться и другие мотивы поджогов. 

2.2. Методы совершения поджогов 

По методам совершения поджоги можно разбить на следующие группы: 

- поджоги с использованием специальных технических средств, заранее приготовленных зажигательных приспособлений, рассчитанных на конкретное время воспламенения, большую надежность срабатывания системы и конспирацию преступных действий; 

- поджоги, совершаемые путем специального создания условий для возникновения пожара и причин, имитирующих неосторожность или неумышленное нарушение правил пожарной безопасности; 

- поджоги с применением вспомогательных горючих веществ и материалов, собранных на месте или принесенных извне, для гарантии поджога объекта; 

- поджоги без особой подготовки, при обычных условиях, без сосредоточения дополнительных горючих веществ и материалов; 

- поджоги, представляющие собой совокупность каких-либо перечисленных выше методов. 

Для уточнения мотивов и установления методов поджога необходимо выяснение целого комплекса довольно сложных вопросов. Поиск ответов на эти вопросы должен воссоздать картину, предшествующую пожару, отразить особенности возникновения и развития пожара, поведение отдельных лиц до пожара, в процессе его тушения и после него. 

Раскрытие поджогов с использованием специальных технических средств и зажигательных приспособлений представляет иногда очень большую трудность. Такие устройства бывают быстродействующими и рассчитанными на срабатывание в заданное время. Они позволяют преступнику к моменту возникновения пожара быть в совершенно другом месте, иногда даже в другом населенном пункте и обеспечить себе твердое алиби. 

Источниками зажигания при поджогах могут быть: пламя спички, свечи, зажигалки, горящего шнура, факела; электрические спирали нагревательных приборов или изготовленные специально для этой цели обмотки различных электрических приборов; частицы раскаленного металла и искры при использовании перегорающих под воздействием тока проводников; температура и энергия химических реакций, специальных поджигательных устройств; энергия солнца или других источников и т.д. 

Известны случаи поджогов с помощью электропатронов с вывернутой электрической лампочкой и замкнутым на корпус центральным контактом (использование короткого замыкания). Причем включение выключателя этой линии осуществляется в нужное время. В результате короткого замыкания раскаленные и расплавленные частицы, разлетаясь, попадают на заранее приготовленные легкогорючие материалы и воспламеняют их. Иногда при поджогах используется электрическая лампочка с разбитой колбой, нить накаливания которой опускается в порох или другие легкогорючие материалы. В некоторых случаях для поджога применяется обернутая бумагой электролампочка или электрические провода с приспособлением для замыкания. Кроме того, были установлены случаи поджога с помощью электрического звонка. Кнопка звонка стопорится, и он начинает звонить не переставая, а поскольку обмотка электрических звонков рассчитана на кратковременное действие, то через некоторое время она перегревается, и происходит пробой и воспламенение изоляции обмотки, а затем воспламенение заранее подготовленных горючих веществ и материалов. 

В преступных целях поджигатели нередко используют часовые механизмы. Например, приводом (натянутая резинка, нить, шнур) соединяют ручку звонка будильника с подпоркой или клином, которые смещаются, когда звонит звонок. При вращении ручки звонка (когда он звонит в установленное время) нить натягивается или сбрасывается крючок натянутой резинки и устройство срабатывает. Подобные устройства разнообразны, но принцип действия их сводится к замыканию электрической цепи (контактов, устройств) или соединению одного химического элемента с другим. 

Поджигатели нередко пользуются также фитилями типа бикфордова шнура. Простейшие из таких приспособлений состоят из полого жгута (иногда кембрика), начиненного головками спичек, порохом или мелкоиссеченными кусочками нитропленки. Используют также кинопленку на нитрооснове. Ленту этой пленки можно протягивать на большие расстояния, и концы через небольшие отверстия выводить наружу. 

Известны случаи поджогов с использованием принципа фокусирования солнечных лучей специальными линзами, различных приспособлений для выстреливания самодельных зарядов, хлопушек. Нередко применяют для поджога стеариновые свечи, которые оставляют горящими среди легкогорючих веществ и материалов. Имеет место использование для поджога сгораемой тары (бочка, таз, ведро и др.), на дно которой помещают горящий уголь, а сверху - пропитанные горючей жидкостью опилки или кусочки торфа. 

При поджогах могут быть применены фитиля из ваты, пакли и других волокнистых материалов. 

Каждый из перечисленных случаев имеет свои особенности, которые необходимо учитывать при расследовании пожаров. Осмотр места пожара должен быть особенно тщательным. 

3. Основания для выдвижения и проверки версий о возникновении пожара в результате поджога 

При расследовании пожаров, исследование версии умысла должно быть всегда. Признаками поджога и основаниями для выдвижения версии о поджоге могут быть: 

- прямое указание потерпевших или очевидцев, либо других свидетелей на то, что имел место поджог; 

- обнаружение на месте пожара средств поджога. Поджоги могут совершаться с расчетом на быстрое воспламенение и развитие пожара, и наоборот - с расчетом на длительное время с загорания. При обнаружении средств поджога следует иметь в виду, что при использовании специальных горючих и легковоспламеняющихся жидкостей появляется специфическая обугленность пола в виде муаровых колец или спиралей. На вертикальных поверхностях следы обугливания имеют некоторую заостренность книзу. Поливая пол, преступник стремится залить как можно большую площадь, для чего он вращательным движением перемещает в воздухе сосуд с жидкостью. В результате следы полива приобретают характерную форму кругов или спиралей, а когда горючая жидкость выгорает, выгоревшие места сохраняют эту форму. Остатки легковоспламеняющейся и горючей жидкости могут быть обнаружены как на участке очага, так и вне его - в посуде, которая применялась для розлива; 

- выявление огня сразу в нескольких местах или обнаружение после пожара нескольких самостоятельных очагов. В этих случаях на поджог могут указывать незатронутые огнем, находящиеся между очагами пожара конструктивные элементы помещения или какие-либо предметы. Например, в одном из складских помещений коммерческой фирмы был обнаружен пожар, спустя 4 часа после закрытия склада и сдачи его под охрану на пульт централизованного наблюдения. При осмотре места пожара был обнаружен бытовой электронагревательный прибор. Из-за больших разрушений установить включен ли был обогреватель в розетку или нет - не представлялось возможным. На стене был обнаружен прогар овальной формы в виде эллипса. Нижняя граница пожара находилась на 20 см ниже уровня пола. Дощатый пол в этом месте выгорел полностью. Чердачное перекрытие и покрытие сгорели и обрушились. Стены внутри склада наиболее интенсивно обгорели в верхней части, нижняя часть стен обгорела незначительно. Все указывало на то, что наиболее вероятной причиной пожара могло быть воспламенение стены и пола от оставленного включенным электронагревателя. 

Вначале версии о поджоге не возникало. Но после тщательного осмотра места пожара с расчисткой пола от мусора были обнаружены еще 4 не связанных между собой очага в виде сквозных прогаров в полу склада. На наличие первоначального пламенного горения одновременно в нескольких местах указали очевидцы пожара и пожарные, приступившие к тушению. 

Таким образом обстановка, при которой происходило горение, пути распространения огня свидетельствовали, что пожар возник сразу в нескольких местах, а это могло быть скорее всего при поджоге. В ходе дальнейшего расследования факт поджога подтвердился. Такое же заключение было дано проведенной пожарно-технической экспертизой; 

- обнаружение на месте пожара следов подготовительных действий, направленных на создание условий, способствующих развитию пожара. Эти действия могут заключаться в том, что заранее открываются окна и двери в целях обеспечения притока свежего воздуха, выдвигаются ящики столов, шкафов, вынимаются и соответствующим образом раскладываются вещи, бумаги и документы, поближе к источнику огня кладутся горючие материалы и т.п.; 

- возникновение пожара там, где впоследствии устанавливается недостача товарно-материальных ценностей или денежных средств (в магазинах, складах, базах, учреждениях); 

- наличие данных о заблаговременном вывозе из помещения ценных вещей и складирование их в безопасном месте. Как правило, это бывает в тех случаях, когда поджог совершается с целью получения новой квартиры или страхового возмещения. Например, при расследовании пожара в ветхом 8-квартирном двухэтажном доме установлено, что пожар возник в средней части дома в квартире гражданина Н., который за несколько дней вынес из нее ценные вещи. После пожара он заявил, что вещи сгорели. Материалами дела было доказано, что гражданин Н. совершил поджог с целью получения страхового возмещения и получения новой квартиры; 

- наличие данных о подготовительных действиях, направленных на затруднение тушения пожара. Эти действия могут заключаться в порче пожарного инвентаря, системы водоснабжения, сигнализации, средств связи, запирании на замки помещений с противопожарным инвентарем и т.п.; 

- наличие фактов, указывающих на совершение перед пожаром какого-либо преступления. Например, убийство, хищение и т.д.; 

- наличие фактов угроз, предупреждений в адрес потерпевшего до возникновения пожара; неприязненные отношения между потерпевшим и подозреваемым в поджоге; 

- наличие таких обстоятельств, как предстоящая ревизия, 

передача дел, - наличие признаков нелегального проникновения на объект, 

где произошел пожар; - одновременное возникновение нескольких пожаров в разных районах или повторяющиеся пожары в одном районе. Например, в одном из городов в течение суток возникло 5 пожаров на лесных шахтовых складах, расположенных в разных районах города. Возникло предположение, что пожары произошли вследствие умышленного поджога. Оперативными действиями данная версия была подтверждена и был задержан подозреваемый в поджогах. Им оказался психически больной человек. 

Не исключены и другие основания для выдвижения версий о возникновении пожара от поджога. Возможность возникновения пожара от поджога следует предполагать и в тех случаях, когда в результате первоначальных следственных действий не установлены признаки, указывающие на возникновение пожара от сил природы или в связи с нарушением правил пожарной безопасности. 

Приведенный перечень оснований для выдвижения и проверки версии о возникновении пожара в результате поджога далеко не полный. 

Следственная практика показывает, что чаще всего поджоги совершаются с целью сокрытия хищения имущества или растраты денежных средств. В последние годы участились случаи поджогов с целью мести и расправы. 

Если материально ответственное лицо утверждает, что огнем уничтожены товарно-материальные ценности, то необходимо прежде всего выяснить, действительно ли сгорели товары, предметы и материалы, находившиеся на месте до пожара, или их уже не было там к моменту возникновения пожара. 

С этой целью, помимо осмотра места пожара, необходимо допросить материально ответственное лицо о том, где лежали те или иные товары и предметы, которых, по его мнению, недостает, и могли ли они сгореть. Если подозреваемый утверждает, что ценности сгорели, то надо предложить ему подробно перечислить все, что было уничтожено огнем. По этому же вопросу следует опросить и свидетелей (работников склада, магазина), а также установить, как долго длился пожар (опрос очевидцев и работников пожарной охраны). 

Некоторые предметы и материалы горят крайне медленно и , если пожар длился недолго, они не могут быть полностью уничтожены и должны сохраниться на месте пожара. 

Вопрос о времени, необходимом для полного сгорания тех или иных предметов, может быть разрешен пожарно-технической экспертизой. 

Надо установить, какие предметы или их остатки сохранились после пожара. Следует помнить, что ряд веществ и предметов вообще не подвергаются уничтожению огнем, а только могут изменить свою форму. Это вещи из металла (в том числе из серебра, золота, платины), гипса, фарфора. Если на складе или в магазине находились предметы и вещи, частично изготовленные из несгораемых материалов, то на месте пожара должны остаться их части (фурнитура, замки, пуговицы, шурупы и т.д.). Отсутствие их в ряде случаев может свидетельствовать о неправдоподобности заявления материально ответственного лица относительно вещей и предметов, находившихся на складе и якобы уничтоженных огнем. 

Если в результате осмотра места пожара будет установлено, что не все товарно-материальные ценности сгорели, то необходимо организовать ревизию или инвентаризацию товаров. Инвентаризацией легко можно установить, какие товары и в каком количестве находились на складе или в магазине. 

Если товарно-материальные ценности полностью были уничтожены огнем, то надо выяснить, какое именно имущество (товары или ценности) находились в ведении материально ответственного лица, когда производилась последняя инвентаризация, и каковы ее результаты, не было ли недостач. 

Когда имеется достаточно оснований полагать, что поджог мог быть совершен материально ответственным лицом, нужно произвести у него дома обыск, обратить внимание не спрятаны ли там горючие вещества, различные товары, вещи и предметы, которые находились в сгоревшем помещении, денежные средства и ценности, записки, разного рода отметки, записные книжки т.д. Следователь должен проверить, каков был образ жизни подозреваемого. 

Бывает, что пожар произошел во время инвентаризации или вскоре после нее. Тогда следует выяснить у членов комиссии, как производилась инвентаризация, кто считал, взвешивал и промерял товары, каким методом велась запись в ведомости, все ли члены комиссии принимали участие в инвентаризации с самого начала, в скольких экземплярах составлялся акт, где он хранился в период инвентаризации, 0как и когда его подписывали, читали ли перед тем как его подписать. 

Детально следует выяснить, в каком положении были внутренние запоры на дверях, какими замками закрывались помещения и кто их запирал, у кого оставались ключи, и кто уходил последним из помещения, не задерживался и не возвращался ли кто-либо в помещение, когда все уже вышли из него, под каким предлогом это было сделано, и как долго находился возвратившийся в помещении. 

Выяснение всех обстоятельств имеет значение для уточнения, не был ли оставлен в помещении источник огня в тот момент, когда все работники вышли оттуда, и не мог ли преступник проникнуть в замкнутое помещение. 

Практика показывает, что выдвижение и проверка версий - это процесс, протекающий на всех этапах расследования преступления. По мере накопления знаний данные уточняются и детализируются. 
4. Квалификационные признаки поджога
Перечисленные выше признаки и обстоятельства, косвенно свидетельствующие в пользу версии о поджоге как причине пожара, безусловно, важны; из них, как из отдельных крупинок, складывается общая картина, подтверждающая данную версию. Существуют, однако, основные квалифика​ционные признаки поджога, обнаружение которых прямо свидетельствует о поджоге как причине пожара. К таким признакам могут быть отнесены:
- наличие в очаговой зоне устройств и приспособлений для поджога или их остатков;

- наличие на месте пожара нескольких изолированных друг от друга очагов пожара;

- наличие остатков инициаторов горения;

- характерная динамика развития горения.

Устройства и приспособления для совершения поджога.
Конкретные конструкции устройств, используемых для поджогов, мы здесь рассматривать не будем. Укажем лишь отдельные детали этих устройств, которые, собственно, и обнаруживаются на месте пожара, и присутствие которых подтверждает факт поджога. К таким деталям относятся:

- огнепроводные приспособления (шнуры, веревки, пропитанные керосином и другими жидкостями, детонирущие и запальные шнуры, дорожки из черного пороха, хлопковая вата или волокно, а также их композиции);

- свечи, используемые для поджигания подложенных горючих материа​лов или остатки воска, парафина от них;

- спички, связанные в пучки, обернутые волокнистыми материалами или прикрепленные к механическим устройствам;

· емкости от легковоспламеняющихся и горючих жидкостей;

  - комбинации емкости с ЛВЖ с фитилем (иногда его роль выполняет кусок поролона) и свечкой или зажигалкой;

- тряпки, предметы одежды, занавески, пропитанные горючей жид​костью (ткани, даже обгоревшие, хорошо сохраняют остатки ЛВЖ и ГЖ и их запах часто можно почувствовать);

- таймерные устройства;

- электрические аппараты и оборудование (например, обычный источ​ник зажигания - утюг, поставленный на сгораемый предмет).

Несколько (два и более) очагов и применение ускорителей (инициаторов) горения являются следствием стремления поджигателей сделать свое "дело" качественно и надежно. Естественно, что от нескольких оча​гов горение разовьется быстрее и не погаснет, если даже по тем или иным обстоятельствам оно прекратится в одном из очагов. От стремления зажечь понадежнее, наверняка, поджигатель иногда льет горючую жидкость даже там, где, вроде бы, и без нее это можно сделать вполне эффективно.
Быстрое, необъяснимое другими причинами, распространение огня - тоже, обычно, следствие применения инициаторов горения, в первую оче​редь, легковоспламеняющихся жидкостей. Если горение возникло внезапно (иногда- с хлопком) и с первых секунд развивалось достаточно интенсивно - это явный признак применения ЛВЖ как средства поджога. Конечно, при условии, что появление ЛВЖ в помещении не было обусловлено какими-либо технологическими причинами, не было утечки бытового газа и т.д.

5. Инициаторы горения
Вещества, которые злоумышленники применяют для совершения поджогов, называют либо инициаторами горения, либо акселерантами (буквальный перевод с английского), т.е. ускорителями, интенсификаторами горения. У каждого из терминов есть свои достоинства и недостатки, вряд ли можно выбрать во всех отношениях наилучший, поэтому в экспертной практике  используют и те, и другие.
Инициаторы горения можно условно разделить на две группы:

I. Легковоспламеняющиеся и горючие жидкости (ЛВЖ, ГЖ.);

II. Специальные составы.

Ко второй группе принадлежат вещества и смеси веществ, возгораю​щиеся при контакте друг с другом (это, как правило, сильный окисли​тель в комбинации с горючим веществом, например, перманганат калия плюс глицерин), или при контакте с кислородом воздуха. Применяются та​кие составы пока редко.

Гораздо чаще применяются поджигателями легковоспламеняющиеся и горючие жидкости (ЛВЖ и ГЖ).
Частое применение отдельных видов ЛВЖ и ГЖ при поджогах обусловлено, видимо, прежде всего, доступностью тех или иных жидкостей для злоумышленника. Анализ материалов дознания по пожарам показывает, что для поджогов применяются:

- бензин, керосин осветительный, дизельное топливо, т.е. светлые; нефтепродукты (примерно в 70 % случаев);

- растворители лаков и красок (25%);

- прочие ЛВЖ и ГЖ (5%).

К прочим относятся духи и одеколоны, спирты, эфиры, клеи на органи​ческих растворителях, некоторые средства для химической чистки и т.д.

Если мы обнаруживаем остатки ЛВЖ, ГЖ и других инициаторов горения там, где им быть не положено, это может свидетельствовать о поджоге с применением данной жидкости.

В деревне Сельцо Ломоносовского района Ленинградской области в 80-х годах произошел пожар в магазине сельской потребкооперации. Мага​зин был закрыт, и горение в нем было обнаружено жителями деревни по внешним признакам - выходу дыма и пламени из-под крыши, в зоне распо​ложения "гусака" входа электропроводов внутрь магазина. Естественно, у дознавателя и инженера ИПЛ, прибывших на пожар, первой возникла версия о возникновении пожара вследствие какого-либо аварийного режима в электропроводах, на входе их в здание. Однако осмотр магазина показал, что очаг пожара расположен внутри его. В очаговой зоне - подсобном по​мещении магазина - находились складированные продовольственные товары. Заглянули в мешок с рисом и почувствовали посторонний запах. Газохро​матографический анализ отобранной пробы показал присутствие в рисе значительных количеств дизельного топлива. Таким образом, получила подтверждение версия о поджоге.
5.1. Следы горения ЛВЖ и ГЖ на окружающих конструкциях
Легковоспламеняющиеся и горючие жидкости могут оставлять при горении достаточно специфические следы на окружающих конструкциях. К таковым относятся:

а) характерные пятна от сгоревшей жидкости на древесине, мягкой мебели;

б) характерные прогары в конструкциях, образующиеся при горении жидкости в углублениях, щелях;

в) аномальные температурные зоны на окружающих конструкциях.

Характерные пятна, по форме соответствующие лужице разлившейся жидкости (рис.1а), образуются на сгораемых поверхностях (древесине, покрытии из пластика и линолеума, мягкой мебели) при выгорании этой жидкости.

Для пятен характерна, как правило, "кляксоообразная" форма и четкая граница между обугленной зоной и необгоревшей частью материала. Сохраняются такие пятна чаще всего на полу и в других местах, где на пожаре было относительно "холодно". При обнаружении подобных пятен, их необходи​мо сфотографировать или заснять на видеопленку, а также сделать соответствующую запись в протоколе осмотра. Эти данные можно будет использовать при обосновании версии о поджоге с применением горючей жидкости.

Необходимо только иметь в виду, что на неокрашенных поверхностях древесины относительно легкокипящие жидкости (бензины, серный эфир, ацетон и т.п. растворители) таких пятен могут и не оставить - они лег​ко испаряются и температура на поверхности не достигает необходимой для обугливания древесины. Более тяжелые жидкости, например, средне​дистиллятные нефтепродукты - керосин, дизельные топлива - такие пятна оставляют обязательно. Подобные пятна оставляют, однако, и горящие масла, битум, расплавленные полимеры.


Рис.1 Пятна прогара на конструкциях пола

а) пятна от сгоревшей жидкости

б) «щелевые» прогары 

После поджога с применением горючей жидкости на полу могут оставаться и так называемые трейлеры – дорожки по форме пролитой жидкости.

Характерные прогары в конструкциях образуются как следствие горения лужиц  и других скоплений легковоспламеняющихся и горючих жидкостей. Происходит это при проливе жидкости во внутренние конструкции пола, под шкаф, плинтус, в другие полости. Горение жидкости обусловли​вает в этом случае появление на конструкции локальных термических по​ражений. В конечном счете, может образоваться и сплошной прогар конс​трукции, например, дыра в полу. Не нужно, однако, путать такие прогары с обычными для многих развившихся пожаров щелевыми прогарами в полах и других пустотных конструкциях (рис.1б). Они образуются, когда горение развива​ется внутри пустотной конструкции и по щелям или другим неплотностям в конструкции, движется по направлению конвективного воздушного потока, выходя наружу. Щелевые прогары, как правило, не единичны, вытянуты вдоль щелей (например, вдоль стыка досок пола). Они могут образоваться и при отсутствии чернового пола, просто за счет более интенсивного го​рения в зоне щели из-за притока через щель свежего воздуха.

Аномальные температурные зоны на окружающих конструкциях также являются следствием локального теплового воздействия на конструкцию от пламени горящей жидкости. О том, как они проявляются в конкретных ситуациях и как выглядят, поясним на конкретном примере.

5.2. Обнаружение остатков ЛВЖ (ГЖ) и их классификация
Под термином "обнаружение" принято понимать установление факта присутствия остатков ЛВЖ (ГЖ) в исследуемой среде или на объекте. При расследовании пожаров часто возникает ситуация, когда в результате сильного выгорания жидкости остаются лишь ее следы, которых недостаточно для того, чтобы установить конкретный тип или марку ве​щества, но достаточно, чтобы утверждать, что оно присутствовало в дан​ном месте. Так, например, обнаружение методом флуоресцентной спектрос​копии тяжелых полиядерных компонентов позволяет сделать заключение о присутствии в исследуемой пробе остатков от сгорания нефтепродуктов (НП). Но что это за нефтепродукт - бензин, керосин, минеральное масло или что-либо иное, установить бывает невозможно из-за слишком сильного выгорания НП.

Термин «классификация» в судебной экспертизе подразумевает установление типа и марки жидкости (например, что нефтепродукт относится к группе светлых НП и является моторным топливом, а именно - бензином марки А-76; или, что жидкость является растворителем для лаков и красок №646). Решить классификаци​онную задачу при исследовании вещественных доказательств, изъятых с места пожара, удается не всегда, а только в случае, если жидкость сох​ранилась настолько, что можно определить ее компонентный состав.

Обнаружение и исследование (классификацию) остатков ЛВЖ и ГЖ можно проводить либо непосредственно на месте пожара, либо в лаборатории, отобрав предварительно на месте пожара пробы. 

5.3.Полевые инструментальные методы и средства обнаружения  

            остатков ЛВЖ и ГЖ на месте пожара.

            Обнаружение паров ЛВЖ и ГЖ в воздухе

В России и за рубежом решение задачи обнаружения остатков ЛВЖ и ГЖ непосредственно на месте пожара осуществляется с помощью методов:

- химического анализа паров ЛВЖ в воздухе (линейно-колориметрический метод);

- газохроматографического анализа;

- использования специальных газовых детекторов.

Линейно-колориметрический метод - это определение газов или паров химических веществ в воздухе с помощью специальных индикаторных тру​бок. Трубки рассчитаны на обнаружение отдельных веществ или групп ве​ществ (ацетона, этилового спирта, бензола, бензина и т.д.) и определе​ние их концентрации в воздухе. Для этого трубка заполнена мелкодис​персным порошком - инертным носителем (обычно силикагелем), который пропитан реагентом, дающим цветную реакцию с искомым веществом. С по​мощью специального насоса через трубку прокачивают воздух и, если в нем есть искомое вещество, то порошок в трубке окрашивается определен​ным цветом. Причем, чем выше концентрация определяемого вещества в воздухе, тем длиннее в трубке окрашенная зона (поэтому метод и называ​ется линейно-колориметрическим). 

Достоинством линейно-колориметрического метода анализа остатков паров ЛВЖ и ГЖ в воздухе является его простота и доступность, быстрота определения. Недостатком - способность индикаторной трубки обнаружи​вать только то вещество или группу веществ, на которые эта трубка рассчитана; а ведь заранее неизвестно, какую горючую жидкость применил поджигатель.

Газовые детекторы, в зависимости от типа, позволяют обнаруживать достаточно широкую гамму веществ. Так, например, термохимический дат​чик, установленный в анализаторе ПГФ, позволяет обнаруживать горючие вещества. Применяются для поисков остатков инициаторов горения и поя​вившиеся в последние годы фотоионизационные детекторы, обладающие по​вышенной чувствительностью. Газовый детектор не позволяет установить, какое конкретно вещество обнаружено; он выполняет лишь функции элект​ронного носа - указателя, что в данной зоне на месте пожара есть пары какого-то постороннего вещества и здесь имеет смысл отобрать пробу

Методы обнаружения остатков инициаторов горения путем анализа воздуха на месте пожара имеют один общий и весьма существенный недос​таток. Они оказываются эффективны, лишь, когда горение происходило в замкнутом объеме, пожар не успел развиться, и расследование шло "по го​рячим следам". Полезно их использовать и на стадии динамического ос​мотра, когда вскрывается пол и другие замкнутые, плохо проветриваемые пространства, если есть подозрение, что туда при поджоге могла затечь горючая жидкость. На большинстве же пожаров паров ЛВЖ в воздухе прак​тически не сохраняется. Реально можно обнаружить лишь сильновыгоревшие тяжелые остатки (прежде всего остатки НП), сорбированные твердыми ма​териалами - так называемыми "предметами- носителями".

Таким образом, следует признать, что полевых методов обнаружения остатков ЛВЖ (ГЖ) мало, и они недостаточно эффективны. В этой ситуации остается пользоваться лабораторными методами. Современные лабораторные методы позволяют обнаруживать остатки от сгорания буквально капель светлого нефтепродукта.
Таким образом, проблема состоит в том, чтобы найти место отбора пробы твердых объектов-носителей остатков ЛВЖ-ГЖ, правильно отоб​рать пробы, упаковать их и доставить в лабораторию на исследование.

5.4. Отбор проб для лабораторных исследований
Остатки ЛВЖ и ГЖ на пожаре следует искать, по крайней мере, в двух местах:

а) в зоне характерных подпалин;

б) там, куда жидкость могла затечь при поджоге и сохраниться в ходе пожара.

Жидкость и даже ее остатки от сгорания в ходе пожара испаряются и, таким образом, окончательно теряются. Поэтому лучше всего они сох​раняются в местах, защищенных от прямого лучистого нагрева пламени по​жара - под шкафом, под плинтусом, в щелях, пазах разного рода, в том числе внутренних конструкциях полов - в черновом полу, полу под парке​том, шпунте половых досок и паркета. Жидкость, пролитая в достаточном количестве на пол и попавшая в шпунт половых досок или паркета, прони​кает на всю глубину шпунта и по тыльной стороне доски расходится в стороны от щели, смачивая внутреннюю поверхность доски или паркетной планки. Там она прекрасно сохраняется в ходе пожара. Экспериментально установлено, что на обратной стороне паркета даже наиболее легкий из товарных нефтепродуктов – бензин - сохраняется до тех пор, пока паркет не переуглится на всю глубину, т.е. фронт обугливания древесины не дойдет до обратной стороны паркета и чернового пола.

Если в результате поджога выгорели один-два квадратных метра по​ла, то проблемы, где отбирать пробу на ЛВЖ, учитывая вышесказанное, в общем-то, не существует. Однако, если площадь пожара составляет десятки и сотни квадратных метров, найти место, где наиболее целесообразно отобрать пробу, достаточно сложно. Особенно, если нет ориентиров в ви​де указанных выше характерных пятен- подпалин. Как быть в этом слу​чае?

Американцы активно используют для подобных целей специально дрессированных собак. Можно применять и "искусственный нос" - описанные выше газовые детекторы.

За неимением того и другого дознавателю и эксперту остается одно - использовать свое обоняние. Человеческое обоняние уступает собачьему, но тоже довольно чувствительный инструмент и пренебрегать им не следу​ет. Особенно, когда вскрывается закры​тый объем, например, пол или порог двери, облитой злоумышленнику горю​чей жидкостью.

Отбор проб:
а) Древесина.
Необходимо иметь в виду, что пробы обугленной древесины (древесные угли) отбирать не следует ни в коем случае. В угле остатки ЛВЖ уже вы​горели, их там нет. Поэтому отбирать надо необгоревшую древесину.

Если имеются характерные пятна-подпалины от выгоревшей ГЖ, то проба древесины отбирается по периметру этого пятна.

Чтобы определить необходимую глубину отбора пробы древесины, в ЛФ ВНИИПО в начале 80-х годов проводились специальные эксперименты по глубине проникновения светлого нефтепродукта в древесину. Выяснилось, что по волокну, за счет капиллярных эффектов, жидкость за час - два мо​жет впитаться на 80-90 мм по длине доски. Поперек волокна, если в дре​весине нет дефектов, жидкость за это время проникает всего на 0,2-0,4 мм. Учитывая это обстоятельство, отбор проб рекомендуется осуществлять:

а) с поверхности доски поперек ее волокон - состругиванием, соскобом ножом, стамеской и т.п. инструментом на глубину до 1 мм;

б) если есть подозрение на проникновение жидкости с торца доски или бревна - отпиливанием торца на длину до 100 мм;

в) всевозможные пазы, отверстия от гвоздей, сучков и т.д. необхо​димо выскоблить на всю глубину.

Выскоблить необходимо также обратную сторону доски в зоне сквоз​ного прогара.

Таким образом, основной метод отбора проб древесины - соскоб, состругивание достаточно тонкого ее слоя. Отбирать на всякий случай лишнюю древесину не следует. Ее экстрактивные вещества только мешают обнаружению искомой жидкости.

В труднодоступных местах (углубления, пазы и др.) остатки ЛВЖ с древесины можно извлечь смыванием их органическим растворителем. Для этого пользуются ватными тампонами - обильно смоченным растворителем и сухим - ими последовательно протирают древесину. Тампоны после этого складывают в герметически закрывающуюся емкость и отправляют на исследование.

б) Грунт, сыпучие материалы.

Специальные эксперименты для выяснения вопроса, как глубоко проникает горючая жидкость в такие материалы, не проводились. Вероятно, это будет зависеть от природы материала, его влажности, дисперсности, природы жидкости, ее количества и других факторов. Но, видимо, можно считать достаточным отбор проб на реальных пожарах на глубину до 5 см.

Грунт, песок, крупы, другие дисперсные материалы хорошо впитывают ЛВЖ и ГЖ, сохраняя их в ходе пожара. И их обязательно надо отбирать в качестве объектов-носителей, если есть подозрение, что на эти материалы попала горючая жидкость. Особое внимание надо уделять грунту под полом, если в доме или сарае, где злоумышленник устроил поджог, нет чернового пола.

в) Ткани.

Ткани прекрасно сохраняют нефтепродукты и другие жидкости даже при обгорании. Пример тому - факелы, с помощью которых часто совершают поджоги. Несмотря на то, что тряпка сильно обгорает, горючая жидкость в них обычно легко обнаруживается даже по запаху. Обгоревшие (до определенной степени) ткани сохраняют остатки горючих жидкостей благодаря своей пористости. Поэтому ткани, в отличие от древесины, на пожаре отбирают даже обгоревшие.

д) Проба сравнения.

При отборе проб любого из материалов - потенциальных носителей ос​татков инициаторов горения, нельзя забывать о еще одном важном моменте - отборе так называемой "нулевой пробы" или "пробы сравнения". Особен​но актуально это для полимеров и материалов на их основе (например, линолеума), полов, покрытых мастикой и лаком. Во всех этих, а возмож​но, и других случаях, в самом материале могут оказаться компоненты, близкие по своей природе и составу к компонентам горючей жидкости или другого инициатора горения. Поэтому, чтобы предупредить возможную ошибку, и отбирается проба сравнения. Берут ее там, куда при поджоге гарантированно не мог попасть инициатор горения - в наиболее удаленном от очага углу комнаты, в закрытой каким-либо предметом зоне и т.д.
Количество отбираемых проб не ограничивается. Их может быть, смотря по обстоятельствам, 1-2, 5-10, и больше, но в пределах разумно​го.

Масса пробы зависит от метода анализа, который будет использован, но в любом случае не должна превышать нескольких десятков граммов. Бревно или половую доску тащить целиком в лабораторию не следует. Во-первых, потому, что не надо перекладывать на эксперта заботу о выборе на этой доске места отбора пробы - на пожаре, в конкретной обстановке это сделать проще. А во-вторых, крупногабаритный объект не​возможно правильно упаковать, что чревато потерей остатков искомой жидкости.
5.5. Упаковка проб

Требования, предъявляемые к упаковке проб, достаточно жесткие - упаковка должна быть герметична и химически инертна.

Требование герметичности вызвано тем, что остатки ЛВЖ и ГЖ, особенно легколетучих - растворителей для лаков и красок, бензинов и т.п. - легко испаряются и могут быть потеряны при хранении в негерме​тичной упаковке. Так, например, экспериментально установлено, что с открытой поверхности древесины остатки бензина, обнаруживаемые методом газожидкостной хроматографии, могут полностью испариться за несколько часов. Лучше сохраняются более тяжелые жидкости, например, остатки среднедистиллятных топлив (керосина, дизельного топлива), а также ос​татки ЛВЖ на пористых носителях. Однако, поскольку не известно, какой жидкостью воспользовался поджигатель - керосином или бензином, поэтому требования к упаковке однозначно предусматривают ее герметичность.
Химическая инертность тары - второе обязательное требование к упаковке, также необходимое для исключения потерь искомых компонентов.

Лучше всего указанным требованиям отвечает стеклянная посуда​ - банки с притертыми стеклянными пробками. В США выпускаются специальные одноразовые наборы таких банок для следователя. Там же активно исполь​зуются для этих целей герметично закрывающиеся жестяные банки (подобные банкам из-под кофе).

Менее подходящая для упаковки вещественных доказательств с остатками инициаторов горения, но более удобная тара - пластиковые пакеты. Самые распространенные из них и доступные для лю​бого дознавателя - полиэтиленовые мешки и пакеты.

Полиэтилен - не идеальная тара, многие органические жидкости мед​ленно, но диффундируют через него и, в конечном счете, теряются, даже при хранении пакета в холодильнике. Однако в современных условиях ра​боты дознавателей полиэтиленовые пакеты, видимо, наиболее реальная упаковка. При выезде на пожар их обязательно нужно иметь с собой. Па​кеты должны быть новые, чистые, не рваные (прежде, чем загружать в па​кет изъятую пробу, нужно проверить его на герметичность).

После заполнения пакет с пробой необходимо запаять или, по край​ней мере, завязать двойным узлом.

Если на месте пожара найдены остатки ГЖ в бутылке, ее следует закупорить чистой полиэтиленовой или корковой пробкой.

Если остатки ГЖ найдены в таре, которую трудно закупорить (банка, бидон, разбитая бутылка), содержимое переливают в целую бутылку или пробирку и закрывают притертой стеклянной, корковой, полиэтиленовой пробкой. Закупорка емкостей бумажной или резиновой пробками не допустима.

Остатки ГЖ, найденные на поверхности предмета, который нельзя изъять с места пожара (например, лужицу на полу), следует впитать в чистую фильтроваль​ную бумагу или вату, которые складываются в герметичную стеклянную банку или полиэтиленовый пакет. Работать при этом нужно в резиновых перчатках, а бумагу и вату желательно брать пинцетом. Такие предосто​рожности нелишни, учитывая, что природа жидкости неизвестна - она может обладать общеотравляющим или кожно-нарывным действием.

Пакеты с изъятыми пробами, банки, бутылки и другие емкости явля​ются вещественными доказательствами, и их следует опечатать, повесить бирку из картона, на которой отмечают данные о месте и дате изъятия, ставят подписи сотрудника, изъявшего пробу, и понятых.

Вещественные доказательства с возможными остатками инициаторов горения следует как можно быстрее передать в лабораторию на исследова​ние. А до передачи их следует хранить в холодильнике.

6. Особенности осмотра места пожара при выдвижении версии о поджоге 

Осмотр места пожара является не только неотложным, но и незаменимым следственным действием, так как возможность непосредственного обозрения и восприятия обстановки, ее многих существенных для исследования деталей не могут быть впоследствии компенсированы даже самыми подробными показаниями свидетелей и иными материалами дела. 

Практика показывает, что от качественного и своевременного осмотра места пожара во многом зависит успех всего расследования, и многие дела прекращаются или приостанавливаются именно потому, что осмотр производился некачественно, вещественные доказательства не были выявлены. 

Осмотр места пожара имеет свои особенности, которые требуют от работников органа дознания или следствия специальной подготовки, высокой квалификации, объективности и тщательности в работе. 

Осмотр места пожара преследует три главные цели: 

- обнаружение следов преступления, других вещественных доказательств; 

- выяснение обстановки происшествия, а равно иных обстоятельств, имеющих значение для дела; 

- фиксирование всего, что было обнаружено, в той последовательности, в которой это происходило, и в том виде, в каком наблюдалось во время производства осмотра. 

Осмотр места пожара может производиться в любое время суток, но лучше - в дневное. Прежде чем приступать к осмотру следует ознакомиться с обстановкой, удалить посторонних лиц, обеспечить охрану места пожара, сохранить различные следы и другие вещественные доказательства, опросить очевидцев и лиц, которые могут дать сведения о возникновении пожара и обстоятельствах, предшествующих его возникновению. 

Осмотр можно начинать от центра к периферии или от периферии к центру. Центром места происшествия на пожаре является установленный или предполагаемый очаг (очаги). Однако часто трудно предположить и тем более установить место возникновения пожара, поэтому осмотр от центра к периферии не всегда может быть удачным. Иногда целесообразно начинать осмотр с того места, которое менее других подверглось горению и воздействию высоких температур, переходя от менее обугленных предметов к более обугленным, а затем к предполагаемому очагу (месту) возникновения пожара. 

Такая последовательность осмотра позволяет более точно и эффективно провести осмотр. Иногда целесообразнее последовательно осмотреть в начале все строительные конструкции, а затем все оборудование, либо закончить всю работу в определенном помещении или части здания, а затем перейти на другой участок. Бывают случаи, когда наиболее целесообразно начать исследование всех возможных путей распространения горения из предполагаемого очага пожара (чтобы решить вопрос о причинах образования очаговых признаков). 

Метод и последовательность осмотра зависят от конкретных условий и характера пожара. Лицо, производящее осмотр, само на месте пожара должно определить последовательность. Все, что обнаружено на месте пожара, в той или иной степени связано и взаимообусловлено, поэтому нельзя осмотр ограничивать узкими рамками. 

В процессе осмотра все предметы объекта должны подвергаться всестороннему изучению. На основании результатов осмотра устанавливаются причинные связи между отдельными явлениями, составляется предварительное мнение о значении тех или иных объектов или явлений для установления причины пожара. 

При выдвижении версии о поджоге, осмотр места пожара имеет свои особенности. В зависимости от мотивов и целей поджоги осуществляются снаружи зданий и сооружений или внутри их. Если поджог совершается снаружи, то, как правило, в этом случае используют какой-либо дополнительный материал или горючие жидкости. В сельской местности для поджога нередко используют сено, солому, раскладываемые около объекта. 

Для поджогов чаще всего применяют горючие (ГЖ) или легковоспламеняющиеся (ЛВЖ) жидкости. 

Остатки нефтепродуктов следует искать в местах, подвергшихся меньшему тепловому воздействию: полы зданий, грунт у основания подожженных стен сараев, домов и других сооружений. Эти участки, как правило, заваливаются различным пожарным мусором вследствие чего там сохраняется обстановка, характерная для начальной стадии пожара. Поэтому пол при осмотре места пожара должен всегда очищаться, а разобранный - восстанавливаться. При раскопке и разборке мусора необходимо обращать внимание на стеклянную посуду и ее осколки, пластмассовую и металлическую тару. После полной разборки мусора и расчистки тщательно изучают пол и грунт. 

Остатки горючих жидкостей чаще всего сохраняются в грунте, трещинах, углублениях и пазах деревянных конструкций и мебели, в тканях. Ткани сохраняют остатки горючих жидкостей несмотря на то, что сами в значительной степени выгорают. При изучении предметов и конструкций, которые находились вблизи очага пожара, необходимо обращать внимание на копоть, так как при ее анализе может быть установлен факт сгорания в очаге пожара горючей жидкости. 

При осмотре очага пожара, обследовании стен, полов, мебели, предметов домашнего обихода следует особое внимание обращать на их запах. Человеческое обоняние - довольно чувствительный индикатор, превосходящий ряд известных инструментальных методов и позволяющий, например, обнаруживать остатки от испарения на поверхности древесины 1 мл бензина через двое суток, а керосина через 10 суток. Поэтому даже этим примитивным способом можно установить факт присутствия горючих жидкостей и определить место отбора проб для более детального лабораторного исследования. Но запах нефтепродуктов ощущается не всегда, так как запах гари может перебивать его. 

Если поджог был совершен в замкнутом объеме и использовалось значительное количество ЛВЖ или ГЖ, факт их использования можно установить путем отбора проб воздуха, которые затем направляются на лабораторное исследование. 
После детального обследования места пожара приступают к изъятию объектов - носителей нефтепродуктов или отдельных их частей. Большое значение при выдвижении версии умышленного поджога имеет осмотр состояния оконных и дверных проемов, через которые поджигатель мог проникнуть внутрь помещения. Как бы ни сгорели эти конструктивные элементы, почти всегда можно отыскать отдельные признаки, косвенно свидетельствующие о возможности проникновения лиц в помещение. 

Так, например, по обгоранию остатков косяков или рам можно сделать вывод - было окно открытым или закрытым. При закрытом оконном проеме в притворах обгорание всегда будет значительно меньше открытых поверхностей косяка и рамы, и наоборот. Точно так же может быть установлено, была ли дверь в открытом или закрытом положении. Если вскрытие дверей осуществлялось с помощью каких-либо посторонних предметов, то это можно обнаружить по состоянию пробоя, накладок крепежных устройств (болтов, гвоздей и т.п.). Вытащенные гвозди будут разогнутыми и подвергнуты равномерному тепловому воздействию огня. Если же они были нетронутыми, то даже при полном сгорании дверного полотна или косяков, они останутся в исходном положении. Причем тот участок гвоздя или болта, который находился в древесине, будет отличиться цветом от участка, подвергнутого воздействию огня с самого начала горения двери. 

При осмотре места пожара все эти и другие обстоятельства обязательно должны найти отражение в протоколе, а указанные элементы изъяты и приобщены в качестве вещественных доказательств. 

Существует мнение, будто пожар уничтожает все следы преступления. Это неверно. Практика показывает, что инициативный и знающий свое дело следователь (лицо, проводящее дознание), умело ориентируясь по следам пожара, анализируя признаки очага и пути распространения огня, используя в отдельных случаях экспресс-методы по определению наличия ГЖ, продолжительности горения и температурного режима, всегда сможет установить подлинную причину происшествия. 
7. Вопросы, выясняемые органом дознания или следствия при отработке версий об умышленном поджоге 

Исходными данными для изучения любого пожара являются сведения, получаемые путем исследования места пожара и вещественных доказательств. При этом, исходя из полученной информации, вытекают различные предположения о причине пожара - версии. При проверке версий о поджоге рекомендуются вопросы, которые могут быть отработаны в ходе расследования. Эти вопросы не являются исчерпывающими и, в зависимости от конкретных условий, могут быть дополнены или исключены. 

1. Когда и откуда свидетели увидели пламя, дым или обнаружили признаки возникновения пожара. Где было особенно сильное горение, в каких местах горевшего объекта были видны дым и пламя. Когда, кто и при каких обстоятельствах обнаружил пожар. 

2. Какой цвет и запах имел дым, интенсивность дымовыделения. Наличие и вид других запахов, не характерных для данного объекта. 

3. Наблюдались ли во время пожара взрывы, вспышки, выбросы пламени или другие явления, характеризующие особенности развития пожара. 

4. Не были ли замечены посторонние лица на месте пожара или вблизи него, во время его обнаружения или перед этим. Если были, то как вели себя, в чем необычайность их действий и чем это может быть объяснено. 

5. Внесены ли были какие-либо изменения в обстановку места пожара к моменту прибытия пожарных, следователя. Если внесены, то какие и кем именно. 

6. В каком состоянии были двери, окна, слуховые окна и люки чердаков, ворота. Были они закрыты или нет, не имелось ли на них следов взлома. 

7. Слышен ли был лай собак во дворе, где начался пожар или в соседних дворах. Каково было поведение других животных. 

8. Когда, кем, чем и в каком месте началось тушение пожара, как это происходило. 

9. Не были ли в процессе тушения пожара взломаны двери, раскрыты окна, разрушены некоторые конструкции зданий и сооружений. 

10. Что сгорело, какие предметы, материалы и вещества, полностью уничтожены огнем. Что удалось спасти из горевшего здания или сооружения. 

11. Кто находился в здании или помещении непосредственно перед пожаром, где он конкретно находился и чем занимался. 

12. Какие предметы, оборудование, вещи, товары, вещества, материалы находились в горевшем помещении. Где именно они располагались и в каком количестве. 

13. Было ли помещение, в котором возник пожар, закрыто. Кем, когда и каким образом. Если не закрыто, то почему. 

14. В течение какого времени до пожара место, в котором он возник, оставалось без наблюдения, без охраны, не посещалось хозяевами или работниками. 

15. Какие дополнительные условия способствовали быстрому развитию пожара. 

16. Возможные причины образования нескольких очагов пожара. 
17. Наличие следов приготовления к поджогу, средств поджога или используемых для поджога.
18. Наличие признаков другого преступления, совершенного перед пожаром. 
19. Наличие признаков специальной подготовки условий для интенсивного развития пожара. 
20. Создание условий, затрудняющих тушение пожара, его обнаружение или сообщение о пожаре; повреждение телефонной связи, перекрытие проездов, повреждение средств пожаротушения или пожарной техники, отключение или выведение из строя водоисточников. 

21. Внезапность возникновения пожара и интенсивность его развития. 

22. Факты угроз потерпевшим или должностным лицам до возникновения пожара. 

23. Удаление до пожара заинтересованными лицами материальных ценностей, имущества из помещений, ставших объектом пожара. 

24. Наличие признаков нелегального проникновения на объект пожара посторонних или заинтересованных лиц. 

25. Наличие обстоятельств или мотивов, при которых поджог находит логическое объяснение: предстоящая ревизия, передача дел, недостача у материально ответственных лиц, подозрительный образ жизни. 
26. Одновременность возникновения нескольких пожаров или повторяющихся в районе, населенном пункте. 
27. Наличие и техническое исполнение устройств, используемых при поджоге. Их работоспособность, эффективность, возможность использования в конкретном случае. 

28. Наличие неприязненных отношений между потерпевшим и подозреваемым: личные счеты, ссоры, скандалы, ревность. 

29. Возможность недостачи товарно-материальных ценностей. 
30. Ожидались ли на объекте, где возник пожар, новые поставки товаров, ревизия или инвентаризация. Состояние документов по предыдущим ревизиям и инвентаризациям. 

31. Составы ревизионных и инвентаризационных комиссий, которые работали ранее и назначены вновь. Намечалось ли изменение членов комиссии, взаимоотношения подозреваемого с отдельными членами этих комиссий. 

32. Предстояла ли передача другому материально ответственному лицу объекта или прекращение функционирования объекта. 

33. Образ жизни подозреваемых материально ответственных лиц, их материальное положение, соответствие доходов заработку, проверка декларации на доходы. 

34. Использование подозреваемым в течение последних лет отпусков. Как осуществлялось функционирование в этот период объекта. 

35. Соответствие количества и видов товарно-материальных ценностей, фактически находившихся в данных помещениях на момент пожара, показаниям материально ответственного лица. Сопоставление этих показаний с результатами осмотра места пожара, материалами экспертных исследований. 

36. Ход проведения инвентаризации и возможные неувязки, разногласия (если пожар возник во время инвентаризации). 

37. Поведение отдельных лиц в период проведения инвентаризации, особенно материально ответственных. 

38. Наличие сторожевой охраны и степень доверия ей. 

39. Наличие следов, предметов и других вещей на прилегающей территории и их связь с происходящим. 

40. Не было ли внезапного выезда подозрительных лиц из данной местности. 

41. Сопоставление способов и характера поджога, если их произошло в данной местности несколько в течение непродолжительного времени. 

42. Наличие факта страхования имущества, не завышена ли сумма добровольного страхования по сравнению с фактической стоимостью имущества, когда было осуществлено страхование. 

43. Жилищные условия потерпевших, наличие просьб о предоставлении новой жилой площади, решался ли вопрос о сносе строений. 

Следует отметить, что в ходе расследования обязательному опросу (допросу - после возбуждения уголовного дела) подлежат лица: первые обнаружившие пожар, сообщившие о нем; тушившие пожар до прибытия пожарных подразделений; работники пожарной охраны, принимавшие участие в тушении; ответственные за противопожарное состояние объекта; материально ответственные; потерпевшие; другие очевидцы, которые наблюдали пожар или оказались на месте в ходе его тушения. 

Ценную информацию об особенностях протекания пожара и его тушения на различных участках можно получить от пожарных в силу их профессиональной подготовленности. Их целесообразно спросить по "горячим следам", поскольку в дальнейшем сообщаемые ими данные могут быть перепутаны с обстоятельствами других пожаров, на которых они работали.
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