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ВВЕДЕНИЕ

Как известно, предметы, материалы и следы приобретают значение вещественных доказательств только в том случае, если они обнаружены и изъяты с соблюдением всех требований закона.

К сожалению, многие следователи и дознаватели не знают все возможности современных методов исследования вещественных доказательств и допускают ошибки при их отборе, изъятии и упаковке во время проведения осмотра места пожара. В результате чего, изъятые образцы либо не несут никакой информации, либо становятся непригодными для проведения дальнейших исследований, что крайне затрудняет работу по расследованию дел о пожарах и определению причин их возникновения.

1. ИЗЪЯТИЕ ОБЪЕКТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ В ХОДЕ ОСМОТРА МЕСТА ПОЖАРА.
Объектами исследования по делам о пожарах могут быть любые вещественные объекты (материалы, вещества, изделия, смеси), имеющие отношения к возникновению и развитию горения, а также подверженные воздействию температуры, пламени и копоти пожара [1] . 
При отборе объектов необходимо иметь ввиду, что они должны охватывать все версии, так как в зависимости от последних, обычно, и формируются вопросы на разрешение пожарно- технической экспертизы или исследования.

Обнаруженные вещественные доказательства до их изъятия должны быть сфотографированы и занесены в план с соответствующими пояснительными обозначениями, по внешним признакам подробно описаны в протоколе осмотра или протоколе изъятия, с обязательным указанием, в каком месте они были обнаружены и изъяты [3]. Предметы и материалы следует изымать так, чтобы не уничтожались и не видоизменялись имеющиеся на них следы. Следы должны изыматься вместе с предметом (или частью предмета) на котором они имеются. При невозможности изъятия следа вместе с предметом может быть сделан соскоб (например, копоти со стены в месте нахождения электропроводки) или копия следа (слепок или оттиск).

Для проведения осмотра, изъятия и упаковки объектов на месте пожара, специалисту необходимо иметь при себе: 

- стеклянную тару с притертыми или корковыми пробками (пробирки, банки);
- лупу;

- рулетку;

- карманный фонарь;

- нож;

- долото, молоток, ножовку по дереву и металлу;

- полиэтилен, плотную бумагу;

- бичевку;

Особое значение должно придаваться обеспечению сохранности вещественных доказательств. Упаковка изъятых вещественных доказательств должна обеспечивать их полную сохранность и исключать всякую возможность утраты характеризующих их признаков и качеств. Следует соблюдать следующие правила упаковки:

· предметы со следами легковоспламеняющихся и горючих жидкостей упаковываются герметично в стеклянную посуду или завертываются во влагонепроницаемую пленку (то же относится и к другим влажным предметам и сыпучим веществам);

· следы, имеющиеся на предметах и материалах, не должны соприкасаться с тарой;

· твердые предметы упаковываются в прочную тару и закрепляются  неподвижно;

· жидкости должны быть помещены в стеклянную посуду и плотно закупорены;

· объекты при изъятии осматривают, упаковывают и опечатывают в присутствии понятых;

· упакованные вещественные доказательства должны быть опечатаны таким образом, чтобы исключить доступ к содержимому упаковки без ее повреждения. Упаковка снабжается биркой, на которой  указываются: наименование объекта, место и дата изъятия, должность, фамилия и подпись лица, производившего изъятие.
Наибольшее значение в пожарно - технических исследованиях на практике имеют объекты, относящиеся к электрооборудованию, горючие и легковоспламеняющиеся      жидкости [2].
1.1. Особенности изъятия объектов-носителей следов легковоспламеняющихся и горючих жидкостей
Поиск следов ГЖ и ЛВЖ необходимо проводить как в области предполагаемого очага пожара, так и вне ее. Жидкости или их следы могут быть обнаружены на обугленных поверхностях предметов (обугленные, прогоревшие участки могут иметь вид характерных для растекания жидкости пятен, спиралей - разливании жидкостей из сосудов с вращением рукой), в щелях между досками или предметами, под плинтусами, в почве под полом и т.п. Жидкости могут иметь специфический запах. При поисках ГЖ и ЛВЖ предметы осматриваются невооруженным глазом, с помощью лупы при прямом и косонаправленном освещении, а также с помощью специальных приборов. 
При невозможности изъять весь предмет, от него отделяют часть с пятном или делают соскобы, смывы, срезы. Требования к таре для упаковки объектов-носителей остатков ЛВЖ или ГЖ довольно просты - чистота, химическая инертность, герме​тичность. Идеальной, с точки зрения химической инертности, тарой явля​ется стекло. Однако наиболее доступной у специалистов, дешевой и компакт​ной тарой являются полиэтиленовые пакеты. Но следует учесть, что при использо​вании полиэтилена как упаковочной тары не исключена возможность частичной потери искомого вещества вследствие диффузии через полиэтиленовую пленку.
Отбор проб с древесины

 При отборе проб древесины следует руководствоваться следующими правилами. Если требуется отобрать пробу с гладкой поверхности, достаточно циклевкой или ножом соскоблить стружку на глубину 1мм. В местах трещин жидкость проникает на большую глубину и поэтому отбор пробы в этом месте необходимо произвести путем соскоба или высверливания на всю глубину трещины [4]. При изъятии образца с торцевой части доски или бревна, следует отпилить участок длиной 9-10см. Отбирать пробы необходимо с не обугленных участков. Так, например, если найдены на древесине характерные для выгорания ЛВЖ (ГЖ) зоны локального обугливания, то пробу следует отбирать по периметру этого пятна (зоны), но отбирать именно древесину, а не уголь.
Отбор проб тканей
Отбор образцов тканей с предполагаемыми остатками ЛВЖ (ГЖ) не представляет затруднений. Для этого необходимо вырезать подозреваемый кусок ткани и для сравнения изъять участок такой же ткани не содержащей ЛВЖ (ГЖ). Если под тканью находится поролон, вата (пальто, одеяло, мягкая мебель), то их необходимо изъять вместе с тканью. Еще один способ – небольшие изделия из ткани изымаются целиком, складываются пятнами внутрь или пятна прошиваются с двух сторон полиэтиленовой пленкой.  Благодаря пористой структуре, способной хорошо сохранять остатки ЛВЖ (ГЖ), ткани, в отличие от древесины, на пожаре отбирают даже обгоревшие.
Отбор жидких проб
Если обнаружена не впитавшая в предмет жидкость, то ее собирают марлей, фильтровальной бумагой или ватой, помещают в герметически закрывающуюся посуду. Если обнаружены сосуды с горючей жидкостью, то их плотно закупоривают; если герметичность обеспечить невозможно, жидкость переливают в чистый стеклянный сосуд, который герметизируют. Для закрывания склянок с нефтепродуктами нельзя использовать резиновые пробки, так как эти вещества растворяют резину, что может отразиться на их свойствах. Для лучшей герметизации сосудов с жидкими вещественными доказательствами пробки (крышки) этих сосудов следует заливать парафином.
Отбор проб грунта, сыпучих материалов

Грунт или снег со следами ГЖ и ЛВЖ выкапывают и помещают в стеклянный сосуд, под снег укладывают в несколько раз сложенную марлю. Можно считать достаточным отбор проб на реальных пожарах на глубину до 5 см.
Проба сравнения.
Чтобы предупредить возможную ошибку, при отборе любого из материалов, отбирается так же «проба сравнения», так как в самом материале могут оказаться компоненты, близкие по своей природе и составу к компонентам горючей жидкости или другого инициатора         горения [4]. Берут ее там, куда гарантированно не мог попасть инициатор горения - в наиболее удаленном от очага углу комнаты, в закрытой каким-либо предметом зоне и т.д. Если кроме воды при тушении пожара применялись поверхностно -активные и пенообразующие вещества, то необходимо направить на исследование образцы использованного огнегасящего вещества в количестве не менее 200 г.
1.2 Особенности изъятия электротехнических объектов.
Как известно, оплавления, воз​никшие в результате действия аварийных режимов работы электрооборудования, носят локальный характер и имеют округлую форму, вид косого среза или кратера. Сечение проводника при этом, если и изменено, то лишь вблизи места оплавления, на небольшом участке. Поэтому, в процессе осмотра места пожара следует изымать не всю электропроводку, а только ее фрагменты, имеющие локальные следы термического   воздействия [3].
Электрические провода, шнуры, кабели, находившиеся в зоне очага пожара и имеющие термические повреждения, изымаются от места повреждения до сохранившегося участка изоляции в сторону источника питания (распределительного щита). Длина изымаемого для исследования проводника должна быть не менее 30 мм. Если оплавление находится не на конце  проводника, желательно, чтобы участки по обе стороны от оплавления были не менее              30-40 мм. [1]. Изымать проводники следует осторожно, стараясь не повредить место оплавления. При упаковке проводников недопустим их изгиб у места оплавления, в противном случае проводники могут стать непригодными для дальнейших исследований. Сплавившиеся жилы не разделяются, а изымаются вместе.

Электропроводка, выполненная в трубах или металлорукавах и коробах имеющая сквозные проплавления - прогары изымается вместе с трубами, рукавами и коробами. При наличии нескольких прогаров на участках труб (металлорукавов и коробов), наиболее удаленные от источника питания, отмечаются особо.

Аппараты защиты (плавкие предохранители, автоматические выключатели, УЗО и т.п.) обследуются на месте с фиксацией положения рычагов управления или изымаются из сгоревших помещений. В сборных электрощитах, расположенных в электрических сетях от зоны горения в сторону трансформаторной подстанции (источника автономного питания), осматриваются автоматические выключатели, фиксируются (фотографируются) положения рычагов управления, плавкие предохранители изымаются, но ни в коем случае не разбираются без участия эксперта.

Аппараты коммутации (рубильники, контакторы, пускатели, выключатели, штепсельные розетки и т.д.) со следами аварийных явлений изымаются вместе с подводящими проводами до ненарушенных участков на них.
Мелкие электронагревательные, электроосветительные, электро- радио- и т.п. приборы с признаками аварийных режимов изымаются целиком, вместе с соединительными проводами и штепсельными разъемами (штепсельной вилкой и, возможно, штепсельной розеткой).

При громоздкости электрооборудования и при невозможности изъять его узлы со следами аварий, повреждения фотографируются и детально описываются (желательно с участием специалиста электротехнического профиля).
Все изъятые объекты электрооборудования маркируются и упаковываются. Упаковка должна обеспечить сохранность вещественных объектов до исследования. Особенно тщательно необходимо упаковывать остатки электроламп накаливания и провода с локальными оплавлениями. 
Следует отметить, что в некоторых случаях изымаются объекты, дальнейшее исследование которых нецелесообразно. Такими объектами являются медные проводники без оплавлений, изоляции, «скруток» и т.п. Исследование таких проводников ограничивается визуальным осмотром и никакой информации не приносит. Такие проводники легко исследовать еще на стадии осмотра места пожара. Поэтому следует более внимательно относиться к выбору объектов для дальнейшего исследования.

2. ОСОБЕННОСТИ ТРАНСПОРТИРОВКИ И ХРАНЕНИЯ ВЕЩЕСТВЕННЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ ПО ДЕЛАМ О ПОЖАРАХ.
Основной задачей при транспортировке и хранении объектов, изъятых с места пожара, является сохранность их первозданных свойств, а так же защита от утраты или  хищения.
Под воздействием высокой температуры и аварийных режимов работы приборы, устройства, отдельные их детали, сохраняющие свои формы полностью или частично, могут оказаться очень непрочными. Транспортировка и хранение таких  вещественных  объектов требует большой аккуратности. 
Ценные вещи, легковоспламеняющиеся вещества и изделия, их содержащие, иные объекты, опасные для жизни и здоровья граждан или окружающей среды, а также громоздкие и хрупкие предметы транспортировке по почте не подлежат, их перемещение обеспечивается ответственным лицом [5].

Вещественные доказательства, поступившие на экспертизу или исследование, хранятся в условиях, исключающих их хищение, утрату или порчу в опечатываемых сейфах, металлических шкафах сотрудников судебно-экспертного учреждения и экспертного подразделения ФПС, которым поручено их исследование. Указанные сейфы, металлические шкафы опечатываются личной печатью эксперта, производящего судебную экспертизу.

Хранение крупногабаритных вещественных доказательств организуется руководителем судебно-экспертного учреждения и экспертного подразделения ФПС с учетом имеющихся возможностей и должно исключать возможность их хищения, утрату или порчу.

Хранение токсичных, легковоспламеняющихся веществ и других объектов, в отношении которых установлен особый порядок их хранения, организуется в соответствии с требованиями нормативных правовых актов Российской Федерации и МЧС России.

Ответственным за соблюдение установленных правил хранения вещественных доказательств является руководитель судебно-экспертного учреждения или экспертного подразделения ФПС, за сохранность вещественных доказательств - сотрудник судебно-экспертного учреждения или экспертного подразделения ФПС, осуществляющий производство судебной экспертизы.
 Вещественные доказательства, хранящиеся в условиях специально оборудованного помещения, выдаются по указанию руководителя судебно-экспертного учреждения или экспертного подразделения ФПС лишь лицам, которым поручено исследование этих объектов, и должны быть возвращены экспертом в день выдачи независимо от окончания работы с ними.

Оставление вещественных доказательств на рабочих местах на время перерывов в работе, а также вынос их из судебно-экспертного учреждения и экспертного подразделения ФПС без разрешения руководителя судебно-экспертного учреждения или экспертного подразделения ФПС запрещается  [5].
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