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ВВЕДЕНИЕ
Существенную помощь в объективном учете многих данных на пожаре  и при проведении других процессуальных действий оказывают технические средства фиксации, в частности  фотосъемка.

Фотогравирование – это объективный метод фиксации обстановки места происшествия (обследования), обнаруженных следов и иных вещественных доказательств. Документальность фотографических снимков сделали фотографию незаменимым и наиболее распространенным средством в практике исследования пожаров.

При помощи фотосъемки, можно фиксировать все основные моменты в ходе исследования пожара (обследования), начиная с особенностей объекта, развития и тушения пожара до результатов исследования изъятых вещественных доказательств.
1. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ФОТОСЪЕМКИ ОБЪЕКТА ОСМОТРА
При осмотре места происшествия последовательно выполняются 4 вида криминалистической съемки – ориентирующая, обзорная, узловая, детальная. Нередко приходится запечатлевать обширные территории, для чего используют широкоугольные объективы или прибегают к панорамированию. Съемка панорамы может осуществляться различными способами. Некоторые из этих способов схематично изображены на иллюстрациях 1 и 2.
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Если в фотоаппарате отсутствуют специальные сюжетные программы для съемки панорамы, то осуществляется съемка нескольких последовательных снимков, с наложением изображения по границам, т.е. часть изображения предыдущего снимка дублируется на последующем. Последовательные снимки можно получить двумя способами – поворотом камеры вокруг вертикальной оси (круговая, секторная панорама), или перемещением параллельно объекту съемки (линейная панорама). 

При производстве панорамной фотосъемки важно помнить, что панорама может быть только линейной или только круговой, комбинированной линейно-круговой панорамы не существует. Если при производстве круговой панорамы было допущено перемещение с точки съемки, то в последствии полученные снимки не состыкуются в панораму. Снимки также не состыкуются, если при линейной панораме был изменен угол съемки, т.е. проявились элементы круговой панорамы. 

Основное правило круговой панорамы – все снимки проводятся только с одной точки путем поворота фотокамеры, а не фотографа. 

Производство линейной панорамы намного сложней, чем круговой, при линейной панораме необходимо отслеживать не только угол фотосъемки, он всегда должен быть прямым, но и расстояние от точек съемки до центральной смысловой линии места происшествия и между точками съемки. Во всех точках съемки расстояние до смысловой линии должно быть одинаковым, расстояния между точками съемки также должны быть равными. Нарушение любого из этих параметров может привести к тому, что при монтаже панорамы снимки не состыкуются. Пример ориентирующей фотосъемки места происшествия методом круговой панорамы, путем последовательного выполнения 3-х фотоснимков показан на иллюстрациях 3, 4, 5, 6.
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	Иллюстрация 6 - Пример ориентирующей фотосъемки участка местности, выполненной методом круговой                  

                              панорамы. На снимке изображено взаимное расположение жилых домов и надворных 

                              построек


Ориентирующая съемка должна давать представление о расположении места происшествия на местности и отвечать на вопрос «где?». Поэтому в границы кадра нужно включать само место и окружающую его территорию. На ориентирующих снимках целесообразно показать расположение места происшествия относительно дорог, мостов, улиц, перекрестков и т.п., а для его привязки к местности включить в кадр находящиеся вблизи постоянные ориентиры. Направление и дистанцию ориентирующей съемки определяют в зависимости от вида объекта и окружающей обстановки. Соответствующие снимки называют ориентирующими. Наилучшие ориентирующие снимки получают с высоких точек съемки. При этом они наиболее приближаются к планам, показывающим расположение объектов. Пример ориентирующего фотоснимка изображен на иллюстрации 3.
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Иллюстрация 7 – Пример ориентирующего фотоснимка объекта (отображено расположение ларька «Овощи-фрукты» относительно жилого дома, другого ларька и остановки общественного транспорта).

Обзорная съемка дает нужный результат, когда требуется передать общий вид самого места происшествия, поэтому кадр определяется его границами и должен отвечать на вопрос «что произошло?». Точку съемки здесь выбирают так, чтобы на снимке четко просматривались важнейшие элементы обстановки места происшествия и их взаимное расположение. Если одного снимка недостаточно, прибегают к встречной или крестообразной съемке. В первом случае фотографировать нужно с двух, а во втором с четырех противоположных сторон. Если всю обстановку места происшествия включить в один кадр невозможно, производят панорамирование. Пример обзорного фотоснимка изображен на иллюстрации 4.
Узловая съемка делается с целью зафиксировать в наиболее крупном масштабе важные участки места пожара. В масштабе, соответствующей узловой фотосъемке, фотографируют предметы, имеющие отношение к объекту исследования (очаг пожара, очаговые поражения, характерные изменения конструкций, возникшие в результате пожара, и другие важные участки объекта). Эти снимки должны дать ответ на вопрос «как?». Пример узлового фотоснимка изображен на иллюстрации 5.
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Иллюстрация 8 – Пример обзорного фотоснимка (на снимке отображено взаимное расположение и состояние участка задней стены, дверного проема ларька и обстановки в ларьке на момент осмотра).
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Иллюстрация 9 – Пример узлового фотоснимка (место повреждения электропроводов).
Детальная съемка осуществляется для запечатления отдельных следов и иных важных особенностей объекта исследования. Чтобы фиксируемые предметы отобразились более полно, съемку нужно проводить в максимально возможном масштабе с использованием при необходимости удлинительных колец, насадочных линз или специальной фотоприставки. Обычно снимают с верхней точки по правилам метрической съемки. Серия детальных снимков должна дать ответ на вопрос «каков результат?». Проводится в ходе как статического, так и динамического осмотра, по мере исследования всех следов и предметов, которые могут иметь отношение к происшествию (исследованию, проверке), фиксации их индивидуальных признаков. При фотографировании, особенно в условиях недостаточной освещенности, необходимо делать кадры дубли. Фотосъемка производится независимо от того, будет изыматься объект или нет Пример детального фотоснимка изображен на иллюстрации 6. Фотографируют сначала объект или участок места, на котором обнаружен след, а затем уже сам след. Закрепление и изъятие следов производится только после их фотосъемки.

При детальной съемке следов и предметов необходимо учитывать следующие требования:

· отражение максимальной информации о предметах и следах, их взаимном расположении, форме, размерах, отдельных признаках;

· изображение предметов вместе с масштабной линейкой должно занимать всю площадь кадра;

· плоскость съемки должна быть параллельна плоскости снимаемого объекта.

Укрупнение масштаба сильно уменьшает глубину резкости изображения. Поэтому для получения наиболее резкого снимка (в случае объемного предмета) выгоднее снять его в более мелком масштабе с последующим увеличением при печати.

Объект, который был сфотографирован во время пожара, при осмотре последствий пожара фотографируется еще раз. Съемку ведут так, чтобы общее представление  о месте пожара было наиболее полным.
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Иллюстрация 10 – Пример детального фотоснимка места повреждения электропроводов.
2. ОБЪЕКТЫ ФОТОСЪЕМКИ
Конструкции, предметы, инженерное оборудование.
Съемка конструкций, предметов инженерного оборудования на месте происшествия в целях фиксации их состояния после пожара является одной из основных задач фотосъемки. Обязательно должны быть зафиксированы:

· визуально наблюдаемые термические поражения, в том числе выраженные зоны экстремальных поражений (отслоения штукатурки и защитного слоя бетона, сквозные прогары, локальные деформации и т.д.);

· визуально наблюдаемые признаки очага пожара и направленности распространения горения;

· разрушения (обрушения) конструкций (окон, крыши, стен, перегородок и др.);

· пути возможного распространения горения;

· следы протекания пожароопасных процессов, объекты которые могли послужить источником зажигания.

· места входа в помещение электрических и газовых коммуникаций;

· газовых и электросчетчиков;

· электрощиты и элементы защиты электросетей

· любые электропровода, приборы и оборудование в пределах возможной очаговой зоны;

· газовые приборы и оборудование (с детальной съемкой положения кранов и других средств управления, а также зон деформации и разрушения металла).

· обязательно должны быть описаны и сфотографированы косяки (торцевые поверхности) дверей, если таковые сохранились, чтобы можно было судить об их положении во время пожара.

· циферблаты находившихся на месте пожара часов со стрелками.

Фотографируется обстановка места пожара до пожара, если таковая реконструировалась в ходе динамического осмотра или после него. Если свидетели дают показания относительно того, что они видели из некоторой точки наблюдения, должна быть отснята фотография из этой точки или максимально близкой к ней.
При проведении исследований (проверок) противопожарного состояния объекта, фотосъемкой фиксируется:

· конструктивные особенности объекта;

· противопожарные разрывы и состояние подъездных дорог;

· состояние и размер путей эвакуации, лестниц, тамбуров, их дверных проемов и запорных устройств;

· наличие и состояние автоматических противопожарных систем и сигнализаций (датчиков, указателей, контрольно-приемных устройств и т.д.);

· а также другое противопожарное оборудование объекта.

Съемка объектов, подлежащих изъятию.
Любой объект, изымаемый в качестве потенциального вещественного доказательства, должен быть сфотографирован. Учитывая, что это крайне важно для обеспечения вещественному доказательству надлежащего процессуального статуса, отметим еще раз отдельные детали проведения такой съемки: 

· Объект должен быть сфотографирован  на том месте, где он обнаружен, прежде, чем он будет сдвинут с места. Из сочетания узловых и детальных снимков должна быть абсолютно ясна привязка изымаемого объекта к другим конструкциям и предметам на месте пожара.
· Если объект в процессе динамического осмотра постепенно извлекается из пожарного мусора, то этот процесс также должен быть зафиксирован фотоснимками (нахождение предмета в слое пожарного мусора, на определенной глубине,  а не на его поверхности, весьма информативно).

· Съемка производится обязательно с использованием масштабной линейки, которая по возможности укладывается вдоль наиболее длинной стороны изымаемого объекта. 

· Возможно, что при съемке на месте обнаружения объект может выглядеть на фоне пожарного мусора недостаточно четко. В этом случае, уже после съемки на месте обнаружения, изымаемый объект следует снять еще раз на подходящем фоне и с надлежащим качеством.

· При детальной фотосъемке желательно зафиксировать характерные особенности предмета (маркировка, дефект на корпусе и т.п.) которые в дальнейшем могут быть использованы в качестве идентификационного признака, отличающего этот объект от других.

Желательно также, чтобы на снимке были видны явные признаки аварийных режимов (дуговые оплавления, эрозия и т.п.), если таковые имеются. Для снятия мелких деталей такого рода можно использовать удлинительные кольца и, или соответствующий сменный объектив.

Особенности съемки сгоревших автомобилей.
Фотосъемку автомобиля следует разделить на несколько этапов.

Первый этап – фиксация сгоревшего автомобиля (транспортного средства) на месте пожара, т. е. там, где непосредственно произошел пожар. Основное, что должно фиксироваться непосредственно на месте пожара, это положение автомобиля с привязкой его к местности (строениям), состояние дорожного и земельного покрытия (наличие на них предметов, не имевших отношение к автомобилю, с учетом объяснения владельца автомобиля), остатки узлов и деталей автомобиля, которые в процессе пожара могли разрушиться и находиться с его внешней стороны, а также характерные механические и другие повреждения, которые в процессе транспортировки автомобиля для его детального осмотра могут видоизмениться.

Второй этап – детальная фиксация сгоревшего автомобиля (транспортного средства) непосредственно в том месте, где предполагается его осмотр.

1. Внешняя фиксация объекта.

Внешнюю фиксацию объекта, как правило, надо начинать с передней части автомобиля и далее, последовательно перемещаясь вокруг автомобиля по ходу часовой стрелки, фиксируется: правый борт, задняя часть, левый борт, крыша автомобиля, заводская маркировка, пластины с номерными знаками, а также обнаруженные следы отжига и копоти конструктивных элементов кузова, состояние стекол, деформации кузова (в том числе и механические). Людей, которые видны в кадре, следует удалить, наличие человека на снимке всегда предполагает его как действующее лицо, в то время, как задача фотоснимка совсем иная.
2. Фиксация состояния салона, дверей и панели приборов.

В салоне подлежит фиксации состояние переднего и заднего сидений, внутренней облицовки дверей, пола, приборной панели и устройств управления автомобилем.

Не принципиально, с какой стороны начинать фотосъемку, самое главное отразить наглядно все детали салона автомобиля, так, чтобы фотографии носили информативный характер.

3. Фиксация состояния багажного отделения автомобиля.

Для этого крышка багажного отделения автомобиля открывается и производится фотографирование багажного отделения автомобиля со всем содержимым. Затем содержимое может быть удалено, сфотографировано отдельно. Могут также фиксироваться отдельные механизмы, по той или иной причине смонтированные и расположенные в багажном отделении (например, места подключения задних фонарей, кнопки включения и отключения освещения и т. п.).
4. Фиксация состояния моторного отсека автомобиля.

Фотосъемка моторного отсека автомобиля, как правило, начинается с общей фотографии которая должна носить информативный характер. Затем производится фиксация состояния узлов и агрегатов двигателя и состояние внутренней части кузова, расположенного в моторном отсеке. Обязательно производится фотосъемка внутренней поверхности крышки капота, с обязательной фиксацией термических повреждений на ней.

5. Фиксация штатного и нештатного электрооборудования.

Как правило, обязательно фиксируются: состояние аккумуляторной батареи, подходящие к ней электропровода; оборудование бортовой сигнализации, включая блоки, ревуны, концевики, провода и т. п.; блоки предохранителей и состояние плавких вставок; состояние автомагнитолы и т. п., а также места подключения; отдельные фрагменты электропроводки, которые могут носить необходимую для специалиста информацию.

6. Фотосъемка мест и предметов, которые непосредственно имеют связь с местом первоначального возникновения горения и причиной пожара.

Во время осмотра автомобиля часто возникает необходимость в изъятии предметов, имевших отношение к источнику зажигания. Обязательно, прежде, чем нарушить положение этих предметов, их нужно сфотографировать. Затем производится фотографирование отдельно каждого изъятого предмета.

3. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ФОТОСЪЕМКИ
Оформление протокола осмотра места происшествия.
Применение фотосъемки процессуально оформляется в протоколе осмотра места происшествия, где указывается, какие объекты, снимались, условия и порядок применения технических средств, марка фотоаппарата, тип пленки и объектива, применение светофильтров, удлинительных колец, фотовспышки.

Например: «…фотосъемка осуществлялась с сухую теплую и солнечную погоду при естественном освещении с применением фотоаппарата марки CANON PC1331, PowerShot SX1 is, объектив Canon ZOOM Lens, светосила объектива f/1:2,8, фокусное расстояние 5-100 mm, на карту памяти Transcend SD HC емкостью 2 GB.»

К протоколу прилагается фототаблица, на которой должен быть пояснительный текст, соответствующий записям в самом протоколе осмотра. К протоколу же приобщаются негативы (фотопленка, цифровой носитель с записью фотоснимков) или указывается, что негативы находятся на хранении в таком-то подразделении ГПС, по такому-то адресу. 

Вариант 1. «С указанного носителя с помощью ноутбука ASUS и принтера EPSON Stylus Photo T50 на глянцевую фотобумагу Epson Premium Glossy размером 10Х15 было изготовлено 8 фотографий с места происшествия, а именно: три панорамных, один обзорный, два узловых и два детальных снимка. Данные фотографии были наклеены в фототаблицу, которая была технически и процессуально оформлена».

Вариант 2. «С указанного носителя, с помощью автономного пишущего DVD-модуля Apacer Disc Steno AD330 фотофайлы были переписаны на DVD-R для однократной записи марки TDK емкостью 4,7 GB. Данный диск был упакован в бумажный пакет, на котором выполнена следующая надпись «DVD-R с фотоснимками, выполненными в процессе осмотра места происшествия проводимого по факту убийства Петрова Н.И. от 17.06.2010». Конверт был опечатан и скреплен подписями следователя и понятых».

Подготовка и оформление фототаблиц.
Назначение фототаблицы – наглядно отразить факты, выявленные в процессе следственного действия.

При составлении фототаблиц необходимо соблюдать следующие правила:

а) снимки следует располагать в порядке, соответствующем последовательности описания в протоколе (ориентирующие, обзорные, узловые, детальные). Нумерация снимков в таблице ( сплошная, последовательная;

б) надписи под снимками должны раскрывать их содержание;

в) снимки в фототаблице должны быть взаимосвязанными, т. е. объект на детальном снимке должен быть виден или обозначен на узловом, содержание узлового снимка отражено на одном из обзорных фотоснимков и т. д. Если какие-либо важные объекты на ориентирующем или обзорном снимке недостаточно различимы, то на нем стрелками обозначаются места их расположения. Стрелки можно пронумеровать, а в надписях под фотоснимками пояснить, на что они указывают.

При изготовлении фототаблицы  фотоснимки наклеивают на листы плотной бумаги или тонкого картона. Целесообразно заранее напечатать и иметь бланки фототаблиц, в «шапке» которых указываются наименование организации, производившей осмотр и фотосъемку, а также оставлено место для наименования осматриваемого объекта, адреса, даты пожара и др. реквизитов. В заголовке фототаблицы указывается также, приложением к протоколу какого следственного действия она является, и дата его производства. Каждый фотоснимок скрепляется оттиском печати следственного органа (органа дознания) с нанесением его частично на снимок и частично на бумагу фототаблицы. Под каждым снимком ставится порядковый номер и делается краткая пояснительная надпись, соответствующая указанной в протоколе произведенной съемке (место и объект съемки). Каждая фототаблица подписывается дознавателем, следователем или инженером ИПЛ (если он производил съемку и изготавливал фототаблицы).

Оформление цифровых снимков.
Фотографические снимки, полученные с помощью цифровой фотокамеры, сохраняются на сменном носителе компьютерной информации. Для их приобщения к протоколу необходимо сделать две копии изображений. Первая копия на бумажной основе изготавливается с помощью принтера, подсоединенного непосредственно к цифровой фотокамере. Вторая копия в виде файла графического формата сохраняется на специальном носителе компьютерной информации – компакт-диске. Такой подход к документированию, а именно наличие двух копий изображения (на бумажной основе и в цифровой форме), а также специальный порядок их получения (на месте происшествия без использования компьютера) не позволяет фальсифицировать изображение на месте происшествия. При оформлении протокола первая копия изображения удостоверяется подписями участников осмотра.

При оформлении таблиц со снимками, сделанными цифровыми фотоаппаратами, в протоколе осмотра или прилагаемой фототаблице должны быть указаны следующие сведения:

· устройство ввода (используемый фотоаппарат, объектив);

· освещение;

· характеристики исходного файла с изображением (размер, графическое разрешение, режим изображения, формат);

· графический редактор;

· описание процедур обработки изображений с указанием параметров и степени изменения яркости, контраста, цветового баланса и т. д.;

· цифровые фильтры, использованные для обработки изображений;

· текстовой редактор, версия;

тип принтера, марка принтера, параметры печати и характеристики конечного результата (размер файла, графическое разрешение, режим изображения, формат).
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а) Без обхода





б) Линейный обход





Иллюстрация 1 - Типы панорамной съемки.





в) Круговой обход
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д) Секторная панорама





е) Круговая панорама





1 – фотоаппарат; 2 – направление съемки; 3 – угол захвата объектива


Иллюстрация 2 - Схема выполнения панорамы помещения








Иллюстрация 3 - Фотоснимок № 1 








Иллюстрация 5 - Фотоснимок № 3 








Иллюстрация 4 - Фотоснимок № 2 
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