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ВВЕДЕНИЕ
Расследование пожаров относится к категории наиболее сложных уголовных дел. Слабая подготовленность сотрудников в технической области приводит к тому, что расследования по делам о пожарах часто не дают желаемых результатов. 

Установление причины пожара составляет основной элемент расследования пожара. Это сопряжено с определенными трудностями. Для обоснования определенных следственных действий нужна достаточная техническая подготовка и обобщенный опыт работы в этом направлении. Именно отсутствием этих факторов нередко вызвано некачественное расследование пожаров и за не доказанностью причин возникновения их – случаи прекращения уголовных дел. 

Осмотр места пожара как источник доказательств по делу будет наиболее полноценным в том случае, если результаты его оформлены не только правильно процессуально, но и технически. Как показал опыт, дознаватели, составляющие протокол осмотра места пожара, чаще допускают ошибки при описании электротехнической части объекта пожара, конструктивных элементов зданий. 

1 . Конструктивные элементы зданий.
Балкон ( открытая огражденная площадка, выступающая за внешнюю плоскость фасада здания.

Двери. Наружные (входные и балконные) и внутренние. Состоят из дверных коробок (рам), укрепленных в дверных проемах, и отворяющихся дверных полотен, навешенных с помощью петель на коробки.

Камины. Печи с открытой топкой. Камины обогревают в основном через лучистый теплообмен из открытой зоны горения. Для снижения пожарной опасности каминов топки их стали закрывать специальным жаростойким стеклом.

Карниз ( горизонтальный выступ стены, венчающий ее верхнюю часть.

Кровля ( верхняя оболочка крыши, состоящая из водонепроницаемого ковра и основания в виде обрешетки, настила из сплошных плит, укладываемых по стропилам, фермам и балкам.

Крыша ( часть здания, защищающая его от атмосферных осадков.

Лестница ( конструктивный элемент здания для сообщения между этажами, служит для передвижения людей, перемещения предметов и изделий. 

Лифт. Состоит из кабины, шахты с направляющими для движения кабины и машинного отделения с электродвигателем, лебедкой и тросом, бывает пассажирским и грузовым.

Лоджия (встроенный балкон) ( часть помещения, открытая по фасаду здания.

Манежем называется часть зрительного зала цирка, предназначенная для цирковых представлений.

Марш лестницы. Элемент конструкции со ступенями для подъема и спуска людей внутри или вне здания.

Ниша ( углубление в стене, которое используют для устройства стенных встроенных шкафов, размещения отопительных приборов, а также для декоративных целей.

Окна - ограждающие элементы здания, служащие для естественного освещения и вентиляции помещения, должны обладать теплотехническими, акустическими свойствами.

Опоры ( устройства, соединяющие конструкции и передающие нагрузки на фундамент или основание.

Парапет ( невысокая стенка, ограждающая крышу.

Перегородка ( вертикальная ограждающая конструкция, разделяющая по высоте смежные помещения в здании.

Перекрытие ( горизонтальная внутренняя ограждающая конструкция, разделяющая по высоте смежные помещения в здании на этажи.

Подвал. Специально оборудованное помещение, расположенное ниже уровня пола первого этажа.

Покрытие ( часть здания, ограждающая его сверху от наружной среды и совмещающая функции потолка помещения и крыши.

Противопожарная стена ( часть здания, предназначенная для членения горючих и трудногорючих конструкций, а также для деления помещений на отсеки, чтобы предотвратить распространения по ним огня.

Стена ( часть здания, выполняющая функции вертикальной ограждающей и несущей конструкции.

Стена несущая. Стена, которая несет нагрузку стен и перекрытий верхних этажей.

Сценой называется специально оборудованная часть здания, предназначенная для показа спектаклей различных жанров.

Ферма стропильная. Конструкция перекрытий крыши при больших пролетах между опорами.

Фронтон ( участок поперечной стены, ограждающий при двускатной крыше чердачное пространство.

Фундамент ( подземная часть здания, через которую передается нагрузка от здания на основание.

Цоколь ( нижняя часть наружной стены, которая несколько выступает за ее внешнюю плоскость. Вертикальные прямоугольные выступы стены называют пилястрами, полукруглые ( полуколоннами, с наклонной гранью ( контрфорсом.

Чердачным помещением называется такое непроизводственное помещение над верхним этажом здания, потолком которого является крыша здания и которое имеет несущие конструкции (кровлю, фермы, стропила, балки и т.п.) из сгораемых материалов.
Эстрадой называется часть зрительного зала, предназначенная для эстрадных и концертных выступлений.

2. Электротехнические понятия и определения.
Аппараты защиты электроустановок. Аппараты, защищающие электросеть от токов короткого замыкания и перегрузки. (Плавкие предохранители и автоматические выключатели).

Автоматические выключатели. Приборы, служащие для автоматического отключения электросети при аварийных режимах работы.

Ввод от воздушной линии электропередачи – электропроводка, соединяющая ответвление от ВЛ с внутренней электропроводкой, считая от изоляторов, установленных на наружной поверхности (стене, крыше) здания или сооружения, до зажимов вводного устройства.

Вводное устройство (ВУ) – совокупность конструкций, аппаратов и приборов, устанавливаемых на вводе питающей линии в здание или в его обособленную часть.

Вводно-распределительное устройство (ВРУ) - совокупность конструкций, аппаратов и приборов, устанавливаемых на вводе питающей линии в здание или в его обособленную часть, а также на отходящих от ВРУ линиях.

Вторичный распределительный щит (ВРЩ) - распределительный щит, получающий электроэнергию от ГРЩ или ВРУ и распределяющий её по групповым щиткам и распределительным пунктам здания.

Главный распределительный щит (ГРЩ) - распределительный щит, через который производится снабжение электроэнергией всего здания или его обособленной части.

Глухозаземлённая нейтраль – нейтраль трансформатора или генератора, присоединённая к заземляющему устройству непосредственно или через малое сопротивление (например, через трансформаторы тока).
Естественный заземлитель – находящиеся в соприкосновении с землёй электропроводящие части коммуникаций, зданий и сооружений производственного или иного назначения, используемые для целей заземления.

Жила (провода, шнура, кабеля). Одна или несколько скрученных между собой проволок.

Заземлением какой-либо части электроустановки или другой установки называется преднамеренное электрическое соединение этой части с заземляющим устройством.
Заземлитель – проводник (электрод) или совокупность металлических, соединённых между собой проводников (электродов), находящихся в соприкосновении с землёй.

Заземляющее устройство – совокупность заземлителя и заземляющих проводников.
Заземляющий проводник – проводник, соединяющий заземляемые части с заземлителем.

Зануление – преднамеренное соединение частей электроустановки, нормально не находящихся под напряжением, с глухозаземлённой нейтралью генератора или трансформатора в сетях трёхфазного тока, с глухозаземлённым выводом источника однофазного тока, с глухозаземлённой средней точкой источника в сетях постоянного тока.
Защитное заземление – заземление частей электроустановки с целью обеспечения электробезопасности.
Изоляция проводов и кабелей. Специальное покрытие жил проводов и кабелей, выполненное из диэлектрических материалов.
Изолированная нейтраль – нейтраль трансформатора или генератора, не присоединённая к заземляющему устройству или присоединенная к нему через приборы сигнализации, измерения, за защиты, заземляющие дугогасящие реакторы и подобные им устройства, имеющие большое сопротивление.
Искусственный заземлитель – заземлитель, специально выполняемый для целей заземления.

Кабель. Проводник, состоящий из одной или нескольких изолированных жил, заключенных в защитную герметическую оболочку: металлическую, резиновую или пластмассовую.

Коробом называется закрытая полая конструкция прямоугольного или другого сечения, предназначенная для прокладки в ней проводов и кабелей. Короб должен служить защитой от механических повреждений, проложенных в нём проводов и кабелей.
Лампы накаливания. Лампы, в которых излучение света происходит от накаленного тела (вольфрамовой спирали при температуре нагрева 2500-3000˚С), расположенного внутри стеклянной колбы с вакуумом или инертным газом.

Лотком называется открытая конструкция, предназначенная для прокладки на ней проводов и кабелей. Лотки должны изготовляться из несгораемых материалов. Они могут быть сплошными, перфорированными или решётчатыми.
Магистраль заземления или зануления – соответственно заземляющий или нулевой защитный проводник с двумя или более ответвлениями.

Наружная электропроводка – проложенная по наружным стенам зданий и сооружений, под навесами и т.п., а также между зданиями на опорах (не более четырёх пролётов длиной до 25 м. каждый) вне улиц, дорог и т.п.

Открытая электропроводка – проложенная по поверхности стен, потолков, по фермам и другим строительным элементам зданий и сооружений, по опорам и т.п.

Плавкие предохранители электросети. Приборы для защиты сети от токов перегрузки и короткого замыкания, имеющие расплавляемые вставки.

Полосой, как несущим элементом электропроводки, называется металлическая полоса, закреплённая вплотную к поверхности стены, потолка и т.п., предназначенная для крепления к ней проводов, кабелей или их пучков.

Провод. Одна или несколько голых или изолированных проволок, служащих для передачи электроэнергии.
Рабочее заземление - заземление какой-либо точки токоведущих частей электроустановки, необходимое для обеспечения работы электроустановки.

Разделительный трансформатор – трансформатор, предназначенный для отделения сети, питающей электроприёмник, от первичной электрической сети, а также от сети заземления или зануления.

Распределительный пункт, групповой щиток – пункт или щиток, на которых установлены аппараты защиты и коммутационные аппараты отдельных электроприёмников или их групп (электродвигателей, светильников).

Скрытая электропроводка – проложенная внутри конструктивных элементов зданий и сооружений (в стенах, полах, фундаментов, перекрытиях), а также по перекрытиям в подготовке пола, непосредственно под съёмным полом и т.п.

Струной, как несущим элементом электропроводки, называется стальная проволока, натянутая вплотную к поверхности стены, потолка и т.п., предназначенная для крепления к ней проводов, кабелей или их пучков.

Тросом, как несущим элементом электропроводки, называется стальная проволока или стальной канат, натянутые в воздухе, предназначенные для подвески к ним проводов, кабелей или их пучков.
Шнур. Провод, состоящий из двух и более скрученных между собой изолированных жил, обладающих гибкостью или несколько таких жил, заключенных в общую оболочку (оплетку).

Электропроводка – совокупность проводов и кабелей с относящимися к ним креплениями, поддерживающими защитными конструкциями и деталями.

Электрическая сеть – совокупность электроустановок для передачи и распределения электрической энергии, состоящая из подстанций, распределительных устройств, токопроводов, воздушных (ВЛ) и кабельных линий электропередачи, работающих на определённой территории.
Электроустановка – совокупность машин, аппаратов, линий и вспомогательного оборудования (вместе с сооружениями и помещениями, в которых они установлены), предназначенных для производства, преобразования, трансформации, передачи, распределения электрической энергии и преобразования её в другой вид энергии.
3. Основные элементы конструкции автомобиля.
Автобус – транспортное средство для перевозки людей. Типичный кузов – закрытый вагонного типа. Могут быть одно-двухэтажные, кузова открытого и закрытого типа.

Аккумуляторная батарея – химический источник электрической энергии автомобиля. В автомобилях используется постоянный ток с величиной напряжения 12 В. В ряде большегрузных автомобилей применяется напряжение 24 В (в мотоциклах 6 В).

Борт грузовой машины – устройство для безопасности перевозки людей и грузов, могут быть откидные с откидными стойками, иметь наставные решетки. 

Выключатель массы – выключатель, позволяющий отключать отрицательную клемму аккумулятора от «массы» автомобиля, с целью сохранения аккумулятора особенно при длительных стоянках автомобиля.

Генератор и регулятор напряжения. Генератор является основным источником электроэнергии на автомобиле, который служит для подзарядки аккумулятора и питания всех потребителей при работе двигателя. Выпрямитель и регулятор напряжения создают стабильное значение постоянного напряжения вырабатываемого генератором при разных режимах работы двигателя автомобиля.

Грузовая платформа – платформа автомобиля, предназначена для перевозки грузов, людей.

Двигатель. Источник механический энергии, приводящей автомобиль в движение. У большинства автомобилей двигатель расположен впереди. Тепловые поршневые двигатели делятся на карбюраторные и газовые- с внешним смесеобразованием и принудительным зажиганием от электрической искры и дизельные – с внутренним смесеобразованием и воспламенением от соприкосновения с воздухом, сильно нагретым в цилиндре в результате высокого сжатия.

Дифференциал – устройство, обеспечивающее вращение ведущих колес с разными скоростями при повороте автомобиля и движении колес по неровной дороге.

Дополнительное оборудование автомобиля. К дополнительному оборудованию автомобиля относятся аудио и видео системы, система подогрева сидений, кондиционирования воздуха или система климат контроля, компьютерное оборудование, система автоматической навигации, УЗ – система контроля заднего хода, системы АБС и др.

Дуги тента – приспособления для тента, в нерабочем положении могут скрепляться ремнями в передней части платформы.

Карбюратор – устройство для приготовления горючей смеси карбюраторных двигателей. Состоит из воздуховода, дроссельной заслонки, поплавковой камеры, главного жиклера, системы холостого хода, экономайзера, ускорительного насоса, привода управления карбюратором.

Каркас кузова автобуса. Каркас кузова автобуса, изготавливается цельнометаллический сварной из стержней, профилей и круглых или прямоугольных труб.

Катушка зажигания – высоковольтный (до 24 кВ) трансформатор, заполненный трансформаторным маслом.

Колеса. Служат для непосредственного связывания автомобиля с дорогой. У автомобиля обычной проходимости крутящий момент передается только на одну пару колес (колесная формула 4×2), у а/м с повышенной проходимостью имеются два или три ведущих моста (колесная формула 4×4 или 6×6)

Коробка передач – механизм для изменения крутящего момента, переключения на задний ход, длительного разобщения двигателя от трансмиссии во время стоянки.

Корпус кузова. Собирается в жесткую стальную конструкцию из большого количества деталей, главными из которых являются: пол (основание) кузова, боковины, образующие стойки для крепления дверей, крыша, в передней части устанавливается короткая рама для крепления двигателя.

Кузов. Большинство современных легковых автомобилей имеет несущий кузов. Роль рамы в этом случае выполняет сам кузов, который в местах крепления двигателя и агрегатов трансмиссии и подвесок имеет специальные усиления. Состоит из стального корпуса, к которому прикреплены: капот двигателя, передние крылья, двери, крышка багажника, задние крылья, детали декоративного оформления (облицовка фар и радиатора, передний и задний буфера, накладки, молдинги и др.). Внутри кузова устанавливаются сидения для водителя и пассажиров. Капот закрывает сверху отсек двигателя. Двери кузова сварены из штампованных панелей, подвешены на двух петлях, в закрытом положении дверь фиксирует замок. В верхней части двери имеется проем для опускающихся стекол. Механизм опускания стекол, смонтирован в корпусе двери, в современных автомобилях этот механизм электрифицируется.

Кузов грузового автомобиля. Часть автомобиля для размещения грузов и пассажиров. У грузового автомобиля кузов состоит из платформы и кабины водителя.

Механизмы управления. Устройства для управления автомобилем во время движения, включают в себя рулевое управление, необходимое для изменения направления движения автомобиля, и тормозную систему.

Передние и задние мосты. Конструкции, служащие для поддержания рамы и кузова. Через мосты передается нагрузка на колеса. Подвеска осуществляет упругую связь рамы или кузова с мостами или колесами.

Полуоси. Конструктивные элементы, передают крутящий момент ведущим колесам.

Предохранители электросети автомобиля. Совокупность плавких предохранителей рассчитанных на различные силы тока и объединенных в блок предохранителей.

Рама – силовой элемент конструкции автомобиля. Служит для крепления на ней кузова и всех агрегатов автомобиля. В большинстве легковых автомобилей рама отсутствует, её роль выполняет кузов.

Реле тяговое и реле включения. Механизм, служащий для обеспечения ввода шестерен привода стартера в зацепление с венцом маховика двигателя и подключения обмоток стартера к клеммам аккумулятора. Ток стартера доходит до 200-300 А и стартер рекомендуют включать не более чем на 10 с.

Система выхлопных газов. Устройство, включающее выхлопной коллектор, выхлопные трубы, резонатор, глушитель.

Система зажигания. Система, предназначенная для воспламенения бензиновой смеси в цилиндрах двигателя, состоит из источника электрической энергии, катушки зажигания, прерывателя тока низкого напряжения, проводов и свечей зажигания.

Система охлаждения. Система, служащая для поддержания оптимальной температуры работы двигателя. Жидкостная система охлаждения закрытого типа состоит из радиатора, расширительного бачка, жалюзи радиатора, насоса системы охлаждения (помпа), вентилятора, термостата, термореле. Система охлаждения заполняется антифризом (тосол А-40).

Стартер. Устройство, служащее для вращения коленчатого вала двигателя с частотой 40 – 50 об/мин, при которой обеспечивается быстрый и надежный запуск двигателя.

Схема электроснабжения автомобиля. Выполненная на бумаге или в электронном виде схема электроснабжения автомобиля с указанием в условных обозначениях всех электрических приборов.

Сцепление. Фрикционное устройство, предназначенное для временного отключения двигателя от трансмиссии и плавного их соединения.

Тент. Навес для защиты от атмосферного воздействия, может иметь окна и клапана вентиляции.

Тормозная система. Устройство автомобиля для создания торможения, состоит из гидравлической системы тормозов и ручного стояночного тормоза.

Трансмиссия. Устройство для передачи крутящего момента от двигателя на ведущие колеса, позволяет изменять крутящий момент в зависимости от условий движения. Трансмиссия состоит из сцепления, коробки передач, корданной и главной передач, дифференциала и полуосей.

Ходовая часть. Представляет собой тележку, состоит из рамы, переднего и заднего мостов, подвески (рессор и амортизаторов) и колес.
Шасси. Совокупность механизмов, предназначенных для передачи крутящего момента от двигателя к ведущим колесам, для передвижения автомобиля и управления им. Шасси состоит из: трансмиссии, ходовой части и механизмов управления.

Электродвигатели. Электродвигатели постоянного тока, служат для системы обогрева кузова, обдува заднего стекла, стеклоочистителей и др. Двухполюсные, двухскоростные, с последовательно включенными обмотками якоря и возбуждения.

4. Термины, используемые при составлении протокола осмотра.
Агломерат – найденная на месте пожара бесформенная масса, которая может состоять из спекшихся или соединенных застывшим расплавом фрагментов материалов и обгоревших остатков отдельных изделий.

Выгорание полное – выгорание веществ или материалов до золы.

Глубина обугливания – глубина проникновения в склонный к карбонизации материал волны обугливания – температурой зоны, при которой происходит обугливание материала.

Деформация – изменение формы конструкции или изделия.

Деформация на стальных изделиях. Деформации (изменения геометрических размеров), выявленные при осмотре места пожара на стальных деталях и конструкциях, образовавшиеся в результате разупрочнения последних под воздействием тепловых факторов пожара.
Закопчение – покрытие копотью конструкций и предметов.

Зона горения – зона на месте пожара, в пределах которой происходило горение.

Копоть – осевшая на ограждающих конструкциях помещения дисперсная фаза дыма, образующегося при пожаре.
Крупнозернистость обугленного слоя древесины. Признак недостаточного газообмена в момент обгорания.

Максимальная температура, достигаемая в пожаре. Максимум температуры, достигнутый в конкретном пожаре в указанном объеме, возможно ограниченном какими либо конструкциями.
Мусор пожарный – смесь обугленных и зольных остатков, фрагментов изделий, неорганических строительных материалов и конструкций, металлических деталей и др., оставшихся на месте пожара.
Нагрузка пожарная. Совокупность всех горючих материалов, веществ, изделий и смесей (МВИС) на объекте. Предполагает перечень всех МВИС с указанием физических объемов (массы, веса или объема).
Обугливание – качественная оценка степени обугливания обычно дается в виде прилагательных «поверхностное», «глубокое», «сквозное» или «полное».
Окислы на поверхности сталей (железа). Пленка окислов со сложной кристаллической структурой и состоящая из FеО (вюстит), Fе3О4 (магнетит) и Fе2О3 (гематит). До температуры окисления 570˚С окисная пленка более плотная и состоит из магнетита и гематита, при температуре окисления выше 570˚С состоит из всех трех окислов, причем структура слоя более рыхлая с преобладанием вюстита.
Оплавление – локальное изменение поверхности и формы объекта в результате его нагрева до температуры плавления и выше.
Потеря сечения изделий. Изменение (уменьшение) площади, диаметра, размеров сечения изделий в результате воздействия температуры и пламени пожара.

Признаки температуры нагрева в пожаре оштукатуренных поверхностей. Признаки, образующиеся на оштукатуренных конструкциях в результате нагрева в пожаре: при нагреве до 200-300˚С на поверхности гипсовой штукатурки идет образование частых волосяных трещин, при нагреве до 400-600˚С на поверхности цементно-песочной штукатурки возникает розовый оттенок, при нагреве до 600-700˚С интенсивно образуются и раскрываются температурно-усадочные трещины, при нагреве до 700-800˚С происходит отслоение известковой штукатурки, при нагреве до 800-900˚С и последующем охлаждении происходит разрушение гипсового камня и вторичная гидратация окиси калия, при нагреве выше 900˚С происходит отслоение толстых слоев известковой штукатурки.

Признаки температуры нагрева глиняного кирпича в пожаре. Признаки, образующиеся на глиняном кирпиче в результате нагрева в пожаре: при нагреве до 800-900˚С образуется слабая сетка поверхностных трещин, при нагреве до 900-1000˚С происходят сколы углов и шелушение раствора, при нагреве до 1000-1200˚С - сильное повреждение кирпича - разрушение, при нагреве до 1200-1350˚С происходит разложение глины на глубину прогрева.

Признаки разрушения древесных конструкций. Признаки, по которым можно ориентировочно определить температуру нагрева древесины в пожаре: высыхание (выделение летучих веществ.) - нагрев до 110˚С; пожелтение поверхности - нагрев до 110-150˚С; коричневая окраска поверхности – нагрев до 150-250˚С; следы воспламенения на поверхности - нагрев до 250-350˚С; незначительное обугливание по толщине - нагрев до 350-600˚С.; крупнопористый уголь на поверхности - нагрев до 600-800˚С; развалы - нагрев до 800-1000˚С; полный развал - нагрев выше 1000˚С.
Прожог – локальное разрушение объекта с образованием сквозного отверстия, в результате прожигания нагретым предметом, искрой, открытым пламенем или тлеющим источником.

Проплавление – локальное разрушение плавящегося материала, с образованием сквозного отверстия.
Слиток. Полностью расплавленное в пожаре и застывшее после пожара изделие (МВИ).
Тление – гетерогенное горение, при котором происходит взаимодействие двух гетерогенных фаз, газообразной и твердой.
Цвет тяжелых бетонов. Изучение цвета поверхности тяжелых бетонов - метод определения степени его нагрева в пожаре. При нагреве до 300˚С тяжелый бетон принимает розовый оттенок, при нагреве от 400 до 600˚С – красноватый, при нагреве от 900 до 1000˚С – бледно-серый.

Цвета побежалости на полированных стальных поверхностях. Тонкие цветные (радужные) пленки окислов на чистых стальных поверхностях. имеют толщину от 0,045 до 0,075 мкм, образуются в узком диапазоне нагрева от 220 до 300˚С, при нагреве стальной поверхности выше 300˚С пленки окислов становятся черными и непрозрачны для света. 
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