Информация об оказании государственной услуги по аттестации на право управления маломерными судами:


[bookmark: _GoBack]В соответствии с требованиями пунктами 19, 20 и 92 Административного регламента МЧС России предоставления государственной услуги по аттестации на право управления маломерными судами, используемыми в некоммерческих целях в срок предоставления государственной, услуги не включается время, затрачиваемое на переходы (переезды) заявителя к местам проведения административных процедур, предусмотренных настоящим Административным регламентом.
При этом срок предоставления государственной услуги может быть продлен уполномоченным должностным лицом ГИМС МЧС России в связи с погодными и климатическими условиями, не позволяющими осуществить проверку навыков практического управления маломерным судном (далее - проверка практических навыков), но не более чем на 6 месяцев.
Проверка практических навыков проводится в навигационный период при следующих погодных условиях: силе (скорости) ветра, не превышающей 10 метров в секунду, высоте волны однопроцентной обеспеченности до 0,3 метров, дальности видимости не менее 0,5 морской мили (не менее 1 км - на внутренних водах).
На основании изложенного в связи с окончанием навигационного периода на водоемах Красноярского края информируем граждан об окончании проведения проверок практических навыков у заявителей при аттестации на право управления маломерными судами до наступления навигационного периода в 2023 году:
По центральным, южным районам проведение указанной процедуры оканчивается с 15.10.2022, по северным Красноярского края 01.10.2022.
Замена удостоверений и аттестация на право управления маломерными судами не требующая проверки практических навыков управления маломерными судами будет производится установленным порядком.

