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Информация о поддержке общественных объединений 
осуществляющих деятельность в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах

Законодательном Российской Федерации предусмотрена возможность создания казачьими обществами общественных объединений пожарной охраны                      в виде общественных организаций или общественных учреждений. Федеральным законом от 6 мая 2011 г. № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» (далее – ФЗ-100) регулируются общественные отношения, возникающие в связи                                   с реализацией физическими лицами и юридическими лицами – общественными объединениями пожарной охраны прав на объединение для участия                                           в профилактике и (или) тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ, а также в связи с созданием, деятельностью, реорганизацией и (или) ликвидацией общественных объединений пожарной охраны. В форме общественных учреждений пожарной охраны создаются добровольные пожарные команды и добровольные пожарные дружины. В соответствии с п. 4 статьи 6                  ФЗ-100 учредителями общественного объединения пожарной охраны могут выступать физические лица и (или) юридические лица – общественные объединения.
Порядок формирования и ведения реестра общественных объединений пожарной охраны и сводного реестра добровольных пожарных в настоящее время определен приказом МЧС России от 12 марта 2020 г. № 154 (зарегистрирован Минюстом России 6 октября 2020, регистрационный № 60265).
Обучение работников добровольной пожарной охраны и добровольных пожарных по программам первоначальной и последующей профессиональной подготовки добровольных пожарных проходит в подразделениях добровольной пожарной охраны или на базе учебных центров (пунктов) Государственной противопожарной службы, пожарно-технических образовательных учреждений,               а также иных организаций, осуществляющих образовательную деятельность (имеющих лицензию на обучение). В случае обучения работников добровольной пожарной охраны и добровольных пожарных на договорной основе порядок оплаты определяется договором, заключенным в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
В соответствии со статьей 11 ФЗ-100 финансирование и материально-техническое обеспечение деятельности добровольной пожарной охраны осуществляется за счет собственных средств, взносов и пожертвований, средств учредителя (учредителей), средств поддержки, оказываемой органами государственной власти и органами местного самоуправления общественным объединениям пожарной охраны, и иных средств, не запрещенных законодательством Российской Федерации. То есть общественные объединения пожарной охраны в целях осуществления деятельности, предусмотренной уставом организации, и своего развития, в соответствии с законодательством Российской Федерации имеют право на получение грантов и субсидий из соответствующих бюджетов муниципальных образований, субъектов Российской Федерации и федерального бюджета на конкурсной основе.
В МЧС России деятельность по предоставлению субсидий из федерального бюджета организована в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2018 г. № 1237 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим деятельность в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах» и приказом МЧС России от 29 марта 2019 г. № 185 «О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 17 октября 2018 г. № 1237 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим деятельность в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах». 
На I этапе определяется Перечень заявок, представленных на конкурсный отбор, Перечень общественных организаций, допущенных к конкурсному отбору, Перечень заявок, не допущенных к конкурсному отбору, с указанием причин, готовится соответствующий протокол.
На II этапе распределяется рейтинг общественных организаций по бальной системе, готовится соответствующий протокол. 
На III этапе определяется размер субсидий в соответствии с запрашиваемой (обоснованной) суммой и формулой, утвержденной приказом от 29 марта 2019 г.                     № 185, готовится соответствующий протокол.
Так, в целях подготовки и проведения конкурсного отбора на официальном Интернет-портале МЧС России (раздел «Деятельность», подраздел «Государственная поддержка СОНКО в МЧС России») размещаются объявления о конкурсном отборе (www.mchs.gov.ru).
Кроме того, необходимо отметить, что в соответствии с частью 2 статьи 24 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», некоммерческая организация может осуществлять  предпринимательскую и иную приносящую доход деятельности лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана                                       и соответствует указанным целям, при условии, что такая деятельность указана                    в его учредительных документах. Таким образом, общественные объединения пожарной охраны вправе включить в источники обеспечения                                           ее деятельности средства субсидий, а также средств, поступающих                                 от приносящей доход деятельности, при условии, что такая деятельность указана в ее учредительных документах. 
Информация о добровольной пожарной охране, а также о нормативных правовых актах, регламентирующих ее деятельность, размещена на официальном интернет-портале МЧС России (раздел «Деятельность», подраздел «Добровольчество (волонтерство) в МЧС России»).
[bookmark: _GoBack]По вопросам оказания методической помощи при создании и организации деятельности общественных объединений пожарной охраны необходимо обращаться в управление организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ Главного управления МЧС России по субъектам Российской Федерации.


