Досудебное обжалование решений должностных лиц надзорных органов МЧС России осуществляется в соответствии с положениями Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 248-ФЗ).
[bookmark: _GoBack]Согласно части 1 статьи 40 Федерального закона № 248-ФЗ жалоба подается контролируемым лицом в уполномоченный на рассмотрение жалобы орган в электронном виде с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг и (или) региональных порталов государственных и муниципальных услуг. При подаче жалобы гражданином она должна быть подписана простой электронной подписью либо усиленной квалифицированной электронной подписью. При подаче жалобы организацией она должна быть подписана усиленной квалифицированной электронной подписью.
При этом, судебное обжалование решений контрольных (надзорных) органов МЧС России, действий (бездействия) его должностных лиц возможно только после их досудебного обжалования.
В соответствии с протоколом совещания Минэкономразвития России от 02.09.2021 на тему: «О разъяснении отдельных вопросов механизма досудебного обжалования», жалобы на решение контрольных (надзорных) органов, действий (бездействий) их должностных лиц, поступающие в нарушение установленного Федеральным законом № 248-ФЗ порядка, подлежат рассмотрению в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
