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Разработка приложения «План эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти» 

Приложение «План эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти» разрабатывается в виде текстового документа с приложениями.
1. В текстовой части Плана эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти отражаются:
а) порядок работы эвакуационных органов;
б) порядок оповещения о начале эвакуации, сбора работников федерального органа исполнительной власти и членов их семей;
в) численность работников федерального органа исполнительной власти  и членов их семей, подлежащих эвакуации;
г) сведения о СЭП, времени развертывания СЭП и прибытия на них работников федерального органа исполнительной власти и членов их семей;
д) порядок подготовки документов и материальных ценностей к эвакуации, погрузки их на транспортные средства и разгрузки в безопасных районах;
е) порядок хранения документов, материальных ценностей, вывозимых в безопасные районы;
ж) маршруты эвакуации, промежуточные пункты эвакуации, пункты посадки, высадки, количество транспортных средств, выделяемых для проведения эвакуационных мероприятий, их распределение по маршрутам;
з) организация управления и связи в ходе проведения эвакуационных мероприятий;
и) порядок размещения работников федерального органа исполнительной власти и членов их семей.
К текстовой части Плана эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти разрабатываются приложения в виде карты эвакуационных мероприятий.
2. На карте эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти отражаются:
а) границы муниципальных районов;
б) границы безопасных районов, для размещения эвакуируемых (рассредоточиваемых) работников, материальных ценностей;
в) границы зон возможных опасностей с указанием численности находящихся работников по каждой зоне;
г) места размещения пунктов управления органов власти субъекта Российской Федерации, муниципальных образований;
д) СЭП с указанием их номеров, приписанных к ним пунктов посадки (станции, пристани), численности эвакуируемых (рассредоточиваемых) работников;
е) пункты погрузки материальных и культурных ценностей для эвакуации в безопасные районы с указанием (через дробь) его условного номера объекта (числитель) и объема ценностей (знаменатель);
ж) маршруты движения пеших колонн, эвакуационных эшелонов (поездов, судов), автоколонн с эвакуируемыми работниками, материальными и культурными  ценностями, с указанием их номеров;
з) медицинские пункты, пункты обогрева, питания, водоснабжения;
и) промежуточные пункты эвакуации;
к) пункты высадки и приемные эвакуационные пункты с указанием их номеров, численности эвакуируемых (рассредотачиваемых) работников на каждый из них;
л) районы размещения работников с указанием (через дробь) численности проживающего населения (числитель) и численности эвакуируемых  (рассредоточиваемых) работников (знаменатель);
м) пункты выгрузки эвакуируемых материальных и культурных ценностей с указанием (через дробь) их номеров, объема материальных ценностей (знаменатель) и номеров приписанных объектов (числитель);
н) пункты размещения материальных ценностей с указанием (через дробь) условного номера объекта (числитель) и объема материальных и культурных ценностей (знаменатель);
о) маршруты эвакуации эвакуируемых (рассредотачиваемых) работников от приемных эвакуационных пунктов (пунктов высадки) до места расселения в безопасном районе;
п) сигналы управления и оповещения.
3. К Плану эвакуационных мероприятий в федеральном органе исполнительной власти прилагаются необходимые расчеты, схемы, графики.
План эвакуационных  мероприятий в федеральном органе исполнительной власти подписывается председателем эвакуационной комиссии федерального органа исполнительной власти, согласовывается с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органами местного самоуправления, на территории которых планируется эвакуация работников федерального органа исполнительной власти и членов их семей, и утверждается руководителем федерального органа исполнительной власти.





