Ответственность за нарушения требований пожарной безопасности
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В соответствии со статьей 38 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» за нарушение требований пожарной безопасности граждане могут быть привлечены к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности.
В соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) за нарушение требований пожарной безопасности частью 1 статьи 20.4 КоАП РФ предусмотрено наказание в виде предупреждения или административного штрафа:
для граждан в размере от 5 тысяч до 15 тысяч рублей; 
для должностных лиц от 20 тысяч до 30 тысяч рублей;
для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 40 тысяч до 60 тысяч рублей;
для юридических лиц от 300 тысяч до 400 тысяч рублей. 
За нарушение требований пожарной безопасности в условиях особого противопожарного режима частью 2 статьи 20.4 КоАП РФ предусмотрено наказание в виде административного штрафа:
для граждан в размере от 10 тысяч до 20 тысяч рублей; 
для должностных лиц от 30 тысяч до 60 тысяч рублей;
для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 60 тысяч до 80 тысяч рублей;
для юридических лиц от 400 тысяч до 800 тысяч рублей.
При повторном совершении административного правонарушения предусмотренным частью 1 статьи 20.4 КоАП РФ совершенное на объекте защиты отнесенном к категории чрезвычайно высокого, высокого или значительного риска и выраженном в необеспечении работоспособности или исправности источников противопожарного водоснабжения, электроустановок, электрооборудования, автоматических установок пожаротушения, систем пожарной сигнализации, технических средств оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре или систем противодымной защиты либо в несоответствии эвакуационных путей и эвакуационных выходов требованиям пожарной безопасности предусматривает административное наказание в виде административного штрафа:
для граждан от 12 тысяч до 20 тысяч рублей;
для должностных лиц от 30 тысяч до 60 тысяч рублей;
для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 60 тысяч до 80 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 30 суток;
для юридических лиц от 400 тысяч до 800 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 30 суток.
В случае возникновения пожара в результате нарушений требований пожарной безопасности и причинении вреда чужому имуществу либо причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью человека, в соответствии с частью 6 статьи 20.4 КоАП РФ предусматривается наказание в виде административного штрафа:
для граждан в размере от 40 тысяч до 50 тысяч рублей; 
для должностных лиц от 80 тысяч до 100 тысяч рублей;
 для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 90 тысяч до 110 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 30 суток;
для юридических лиц административный штраф составляет от 700 тысяч до 800 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 30 суток. 
Для юридического лица в случае причинения тяжкого вреда здоровью человека или смерть человека частью 6.1 статьи 20.4 КоАП РФ предусмотрено административное наказание в виде административного штрафа в размере от 1 миллиона до 2 миллионов рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.
Уголовным Кодексом Российской Федерации (далее – УК РФ) за уничтожение или повреждение чужого имущества в крупном размере (превышающем 250 000 рублей), совершенные путем неосторожного обращения с огнем или иными источниками повышенной опасности (статья 168 УК РФ) предусматривается наказание в виде штрафа в размере до 120 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 1 года, либо обязательными работами на срок до 480 часов, либо исправительными работами на срок до 2 лет, либо ограничением свободы на срок до 1 года, либо принудительными работами на срок до 1 года, либо лишением свободы на тот же срок.
За нарушение требований пожарной безопасности лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека частью 1 статьи 219 УК РФ предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до 80 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 6 месяцев, либо ограничением свободы на срок до 3 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового, либо лишением свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.
В случае если указанное выше деяние повлекло по неосторожности смерть человека, предусмотрено наказание принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового (часть 2 статьи 219 УК РФ).
При смерти двух и более лиц за нарушение требований пожарной безопасности предусмотрено наказание принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового либо лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового (часть 3 статьи 219 УК РФ).
