Состав нормативно-технического совета 
ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»

Председатель – майор внутренней службы Дмитриенко Максим Валерьевич, начальник отделения федерального государственного пожарного надзора ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»;
заместитель председателя – капитан внутренней службы Коваленко Алексей Витальевич, заместитель начальника отделения федерального государственного пожарного надзора ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»;
члены совета:
· подполковник внутренней службы Высоцкий Дмитрий Михайлович, начальник отделения службы и подготовки ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»; 
· подполковник внутренней службы Загорей Сергей Анатольевич, начальник специальной пожарно-спасательной части № 6 ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»;
· майор внутренней службы Косенков Иван Геннадьевич, начальник специальной пожарно-спасательной части № 7 ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»;
· капитан внутренней службы Гладченко Дмитрий Сергеевич, старший инженер отделения службы и подготовки ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»;
· капитан внутренней службы Юшков Роман Викторович, инженер отделения службы и подготовки ФГКУ «Специальное управление ФПС № 57 МЧС России»; 
· Веселенко Надежда Юрьевна, начальник бюро пожарной безопасности № 158 АО «Красмаш»;
· Ходенков Максим Алексеевич, специалист по пожарной профилактике бюро пожарной безопасности № 158 АО «Красмаш»;

[bookmark: _GoBack]секретарь нормативно-технического совета – старший лейтенант внутренней службы Шпаков Егор Вадимович, дознаватель группы административно-правовой деятельности при осуществлении федерального государственного пожарного надзора и дознания по делам о пожарах.
